談 大數據
大亞國際顧問 莊漢敏
大數據（Big data或Megadata），或稱巨量資料、海量資料、大資料，指的是所涉及的資料量規模巨大到無法透過人工，在合理時間內達到擷取、管理、處理、並整理成為人類所能解讀的資訊。在總資料量相同的情況下，與個別分析獨立的小型資料集（data set）相比，將各個小型資料集合併後進行分析可得出許多額外的資訊和資料關聯性，可用來察覺商業趨勢、判定研究品質、避免疾病擴散、打擊犯罪或測定即時交通路況等；這樣的用途正是大型資料集盛行的原因。
從個人電腦發明、網際網路到雲端，電腦科技和人們的關係愈來愈緊密， 每隔三、五年就會出現新概念，並且期待帶來新商機。2012年開始，「Big Data」正成為這個備受矚目的新概念、新機會。
大數據，其重要性不在於數據資料有多少，而是人們如何應用軟硬體，從各種數據中找出線索、趨勢，以及商機。更令人期待的是，只要資料夠多，大數據資料不只能提供「後見之明」， 甚至可以預測大自然的變化、人們的購物行為。
雲端科技已是今天台灣人日常生活的一部分了，繼雲端後，科技新浪潮。那就是大數據資料分析的大數據潮（Big Data）。先有了雲端，才有大數據，這是延續下來的發展，雲端，是花錢，較無形無趣，都在蓋伺服器資料中心，但大數據的應用很有趣，馬上資料分析後，就能給回饋，進入回饋經濟學的時代。
大數據由巨型資料集（Data set）組成，這些資料集大小常超出人類在可接受時間下的收集（data acquisition）、庋用（data curation）、管理和處理能力。大數據的大小經常改變，截至2012年  (2012-Missing required parameter 1=month!)[update]，單一資料集的大小從數兆位元組（TB）至數十兆億位元組（PB）不等。
大數據技術上可在合理時間內分析處理的資料集大小單位為艾位元組（Exabytes）。在許多領域，由於資料集過度龐大，科學家經常在分析處理上遭遇限制和阻礙；這些領域包括氣象學、基因組學、神經網路體學、複雜的物理模擬，以及生物和環境研究。這樣的限制也對網路搜尋、金融與經濟資訊學造成影響。資料集大小增長的部分原因來自於資訊持續從各種來源被廣泛收集，這些來源包括搭載感測裝置的行動裝置、高空感測科技（遙感）、軟體記錄、相機、麥克風、無線射頻辨識（RFID）和無線感測網路。自1980年代起，現代科技可儲存資料的容量每40個月即增加一倍；直至目前  (2012-Missing required parameter 1=month!)[update]，全世界每天產生2.5艾位元組（2.5×1018）的資料。
大數據幾乎無法使用大多數的資料庫管理系統處理，而必須使用「在數十、數百甚至數千台伺服器上同時平行運行的軟體」。大數據的定義取決於持有資料組的機構之能力，以及其平常用來處理分析資料的軟體之能力。「對某些組織來說，第一次面對數百GB的資料集可能讓他們需要重新思考資料管理的選項。對於其他組織來說，資料集可能需要達到數十或數百兆位元組才會對他們造成困擾。」
隨著大數據被越來越多的提及，有些人驚呼大數據時代已經到來了，紐約時報的一篇專欄中寫到，「大數據」時代已經降臨，在商業、經濟及其他領域中，決策將日益基於資料和分析而作出，而並非基於經驗和直覺。但是並不是所有人都對big data感興趣，有些人甚至認為這是商學院或諮詢公司用來譁眾取寵的buzzword，看起來很新穎，但只是把傳統重新包裝，之前在學術研究或者政策決策中也有海量資料的支撐，大數據並不是一件新興事物。
應用範圍
大資料的應用範例包括巨大科學、RFID、感測裝置網路、天文學、大氣學、基因組學、生物學、大社會資料分析、網際網路檔案處理、製作網際網路搜尋引擎索引、通訊記錄明細、軍事偵查、社群網路、通勤時間預測、醫療記錄、相片圖像和影像封存、大規模的電子商務等。
· 巨大科學
大型強子對撞機中有1億5000萬個感測器，每秒傳送4000萬次的資料。實驗中每秒產生將近6億次的對撞，在過濾去除99.999%的撞擊資料後，得到約100次的有用撞擊資料。將撞擊結果資料過濾處理後僅記錄了0.001%的有用資料，全部四個對撞機的資料量複製前每年產生25拍位元組（PB），複製後為200拍位元組。
如果將所有實驗中的資料在不過濾的情況下全部記錄，資料量將會變得過度龐大且極難處理。每年資料量在複製前將會達到1.5億拍位元組，等於每天有近500艾位元組（EB）的資料量。這個數字代表每天實驗將產生相當於500垓（5×1020）位元組的資料，是全世界所有資料來源總和的200倍。
· 衛生學
國際衛生學教授漢斯·羅斯林使用「Trendalyzer」工具軟體呈現兩百多年以來全球人類的人口統計資料，跟其他資料交叉比對，例如收入、宗教、能源使用量等。
· 公共部門
目前，已開發國家的政府部門開始推廣大數據的應用。2012年歐巴馬政府投資近兩億美元開始推行《大數據的研究與發展計劃》，本計劃涉及美國國防部、美國衛生與公共服務部門等多個聯邦部門和機構，意在通過提高從大型複雜的的資料中提取知識的能力，進而加快科學和工程的開發，保障國家安全。
· 民間部門
Amazon.com，在2005年的時點，這間公司是世界上最大的以LINUX為基礎的三大資料庫之一。
· 威名百貨可以在1小時內處理百萬以上顧客的消費處理。相當於美國議會圖書館所藏的書籍之167倍的情報量。
· Facebook，處理500億枚的使用者相片。
· 全世界商業資料的數量，統計全部的企業全體、推計每1.2年會倍増。
· 西雅圖文德米爾不動產（Windermere Real Estate）分析約1億匿名GPS信號，提供購入新房子的客戶從該地點使用交通工具(汽車、腳踏車等)至公司等地的通勤時間估計值。
· 軟體銀行，每個月約處理10億件（2014年3月現在）的手機LOG情報，並用其改善手機訊號的訊號強度。
· 社會學
大數據產生的背景離不開臉書、微網誌等社群網路的興起，人們每天通過這種自媒體傳播資訊或者溝通交流，由此產生的資訊被網路記錄下來，社會學家可以在這些資料的基礎上分析人類的行為模式、交往方式等。美國的塗爾干計劃就是依據個人在社群網路上的資料分析其自殺傾向，該計劃從美軍退役士兵中揀選受試者，透過臉書的行動App收集資料，並將使用者的活動資料傳送到一個醫療資料庫。收集完成的資料會接受人工智慧系統分析，接著利用預測程式來即時監視受測者是否出現一般認為具傷害性的行為。
· 商業市場
大數據的出現提升了對資訊管理專家的需求，Software AG、甲骨文、IBM、微軟、SAP、易安信、惠普和戴爾已在多間資料管理分析專門公司上花費超過150億美元。在2010年，資料管理分析產業市值超過1000億美元，並以每年將近10%的速度成長，是整個軟體產業成長速度的兩倍。
經濟的開發成長促進了密集資料科技的使用。全世界共有約46億的行動電話用戶，並有10至20億人連結網際網路。自1990年起至2005年間，全世界有超過10億人進入中產階級，收入的增加造成了識字率的提升，更進而帶動資訊量的成長。全世界透過電信網路交換資訊的容量在1986年為281兆億位元組（PB），1993年為471兆位元組，2000年時增長為2.2艾位元組（EB），在2007年則為65艾位元組。根據預測，在2013年網際網路每年的資訊流量將會達到667艾位元組。
 第五波科技浪潮 大數據產業成形 
「大數據已是無可避免的IT變革，」微軟全球資深副總裁張亞勤表示，個人電腦時代的殺手級應用，是Office文書處理軟體；但在目前的雲端時代，就屬大數據分析「最殺」。 

有人給了大數據分析另一個偉大的封號「第五波科技浪潮」。第一波是大型電腦，第二波是個人電腦，第三波是網路，第四波則是社群媒體。 

為了抓住新的歷史機遇，美國政府更於2012年啟動「大數據研發計畫」，投入2億多美元推動海量資料的提取、存儲、分析、共享、視覺化等研究，並將其與對超級電腦和網路的投資相提並論。 IDC預測，中國的大數據資料技術服務市場，將以年複合成長率51.4％的高速成長，在2016年達到6億1650萬美元。 
　　大數據分析在台灣，雖然大多數人還不清楚其效用，卻也有企業趕上了這股風潮的第一個浪頭。 中華電信研究院所開發的雲龍系統，可利用大數據分析在10秒內畫出歹徒的行徑軌跡；104人力銀行正計畫利用大數據分析的新技術，提高求才與求職之間的撮合度，均是看到大數據潮後的產物。 「不同行業的Big Data應用案例，將陸續一一浮現，」
　　未來第三個顛覆性的變革是，大數據資料的影響層面，不像雲端僅止於科技業，大數據資料分析所帶來的影響，也遠遠超出了企業界。 在政府、醫療保健、交通和學術研究、體育等領域，均能將大數據資料發揮得淋漓盡致。很快地，從小學生到老奶奶，社會各階層各行業都將意識到大數據資料對日常生活、企業經營和政府治理，帶來大轉變。 大數據、大改變、大商機。大數據時代的新應用和新的商業模式，即將改變全球每一個人的生活。

大數據隱憂
　　但在大數據時代，每個人在不知不覺中「被蒐集」，再加以資料整合與加總。或許有人不在意，但對於隱私至上的信奉者而言，等於是一種「數據監控」。每一天，每個人在臉書所有的留言、打卡或按讚被蒐集在各企業的伺服器上；每個人的容貌和打扮都被安裝路口及大賣場的監視器捕捉並記錄；每個人何時何地刷卡買了什麼東西，都被發卡銀行分類歸檔。大數據時代確實是無所不在地監視個人隱私。 
　　IBM軟體事業處曾指出，從銀行帳號密碼、信用卡號、身分證字號、個人肖像權，到網路活動、交易行為、基因排序等，凡是「可以透過這些被蒐集的資料對應到特定個人」，這樣的大數據分析便是侵犯隱私。
　　專屬個人的資料，在被蒐集之前，個人要確保已被充分告知或授權，方為隱私自保之道。大數據時代資訊為某些網際網路巨頭所控制，但是資料商收集任何資料未必都獲得使用者的許可，其對資料的控制權不具有合法性。2014年5月13日歐盟法院就「被遺忘權」（right to be forgotten）一案作出裁定，判決Google應根據使用者請求刪除不完整的、無關緊要的、不相關的資料以保證資料不出現在搜尋結果中。這說明在大數據時代，加強對使用者個人權利的尊重才是時勢所趨的潮流。
