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從台灣電信數據市場看遠傳電信與數位聯合合併案
▓朱南勳 、鍾曉君/資策會MIC 
公平會於6月11日決議通過遠傳電信與數位聯合公司結合一案。基於其個別業務分別為經營第一類與第二類電信業務、且在行動網與固網的異質網路結合為現今電信產業之發展趨勢等因素下，公平會認為此結合案可望促進市場良性競爭、提昇網路IP化下透過整合固網、行動網、Wi-Fi及WiMAX等網路提供各種創新及多元化服務。茲此，本文將針對此結合案做進一步之分析。
在數據通信服務業務部份，台灣地區目前四大服務業者分別為中華電信、台灣固網、新世紀資通（速博）與數位聯合，依據96年度各公司電信服務收入資料所示，中華電信數據通信服務（包含ADSL、FTTx以及Leased Line）營業收入為269.6億元，台哥大旗下之台灣固網數據通信服務營收為20.5億元，數位聯合營收為21.9億元，遠傳旗下之新世紀資通公司（速博）之營收則為32億元，故將遠傳與數位聯合結合後營收加總達53.9億元，此四大數據通信服務業者的營收總額為343.9億元。
第一，從市場角度觀察，在數據通信服務的營收狀況及市場競爭態勢中，發現中華電信所佔份額便達78.4%，而本結合案中遠傳旗下掌握數據通信服務的新世紀資通與數位聯合兩業者營業收入加總所佔市場份額僅為15.7%，遠不及中華電信的佔有率，因此在中華電信主導固網市場、用戶開放迴路效果不彰等情況下，行動網合併規模相對甚小之固網，目前仍難以憾動中華電信之地位。而在趨於飽和之台灣行動通訊市場，遠傳擬推出3G主線型行動VPN及一線三享服務+Mobile雙模手機服務，短時間內對產業競爭與整合服務之推展擴散效果有限，長期影響目前則難以評估。
第二，從技術角度觀察，遠傳擁有WiMAX執照可能造成部份業者在新興技術之進入障礙，另結合數位聯合光纖上網服務，加上原有行動通訊穩定發展，似乎有所疑慮，然在全球或台灣WiMAX市場發展混沌未明、光纖推動速度牛步、FMC整合效益未明情況下，短期對行動通信業務與數據通信服務業務相關市場進出之難易度影響應不大，長期影響目前則難以評估，端視WiMAX技術本身之發展及台灣固網用戶迴路開放(local loop unbundling)之程度而定。
 FMC案例探討
行動網與固網結合達到數位匯流已為電信產業發展之趨勢，且國際上大部分業者由固網走向行動網較多，由行動網走向固網較少，然台灣市場在中華電信於固網市場具有絕對領先優勢下，其它電信業者似乎只能做此選擇。就國內過去其它整合行動業務及數據通信服務業務之案例，整理說明如下。就目前而言，各案例對於相關市場並無顯著之影響產生。
 

	圖一　台灣電信數據市場合併案
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	資料來源：資策會MIC，2008年6月


 案例一、台灣大哥大於2008年1月收購台灣固網
在數位匯流趨勢中，除了中華電信外另一家整合性集團成形。就目前而言台灣行動電信市場已漸呈現飽和甚至衰退，而新固網業者又難以與中華電信匹敵，本業獲利相當有限，所以結合行動網與固網，加上台固轉投資有線電視系統富洋媒體科技的穩定收益撐腰，如能發揮綜效，可達雙贏局面，而且展望未來，除了固網與行動整合服務外(FMC)，行動、固網與有線電視服務可進一步結合。 

案例二、遠傳於2007年9月以換股方式收購新世紀資通
遠傳主要業務為提供行動通訊及數據服務，新世紀資通公司為遠東集團所主導之固網電信業者，目前已發展包括語音、數據、寬頻暨多媒體等超過 40項電信產品，提供顧客資訊與通訊整合之電信服務。由於行動電話通訊市場與固定網路通訊市場之間的整合，已經成為電信業者成長之共同趨勢，且市場原有中華電及台灣大已取得行動電話通訊市場與固定網路通訊市場平台，二家業者相互競爭，遠傳與新世紀資通結合案也加入整合行列，可刺激現有市場資費組合與服務品質之競爭。
另外，遠傳於2007年2月入主佈建Wi-Fi網路的安源資訊。遠傳與安源攜手合作的重要性，除了雙方各自為頗具市場規模的行動電信和無線網路服務業者外，藉由安源通訊所提供的服務，終於出現可與中華電信相抗衡的的網路服務公司。在以上二項合併案後，涵蓋了遠東集團旗下的固定網路服務Sparq、行動通信遠傳，加上安源既有的無線網路服務WiFly，發揮集團企業資源整合之綜效。 

案例三、中華電信於2007年6月併購是方電訊
此案例主要探討數據通信服務市場及國際語音服務市場，由於參與結合的事業是方電訊公司，在數據通信市場及國際語音服務市場市占率皆低於1%，導致結合後對相關市場的集中度影響非常有限。另外，是方電訊公司所經營的頻寬轉售、虛擬網路業務及網際網路資料中心(IDC；Internet Data Center)等第二類電信業務的技術門檻低，因此不會有對相關電信服務市場產生限制競爭之疑慮。中華電信公司與是方電訊公司結合，將可藉由兩事業在網路節點的合作及資源的整合，提供用戶高品質且完善的電信服務，有效提昇相關電信設備運用效率，對於整體經濟利益有所助益。 

案例四、2007年6月亞太行動與亞太固網合併為亞太電信
為具體落實固網與行動網匯流FMC策略，創造營運綜效。固網與行動網匯流FMC乃全球電信業發展之重要趨勢，為創造亞太電信營運綜效，故採取此一公司合併措施。亞太電信集團共有三家公司，即母公司亞太固網，子公司亞太行動（亞太固網持有99.88%股權）及亞太線上（亞太固網持有73.32%股權）。在亞太行動與亞太固網簡易合併後，達成整合寬頻固網(Broadband Fixed Lines)、寬頻行動通信(Broadband Wireless)與寬頻網際網路(Broadband Internet)等三大寬頻事業的終極目標，以加強公司營運績效與市場競爭力。
歸納以上各項同業發展之相關案例，大致可看出對台灣電信行動通訊與數據通訊服務市場並無產生顯著之影響或衝擊，故本合併案之成立應對現有市場無顯著影響，惟日後若有重大關鍵技術衝擊、其他新進業者或集團之併購重整或重要相關法令之調整限制下所產生之不確定性因素或風險則不在此限。
 結論
此合併符合公平競爭原則-可望為台灣電信產業帶來良性激勵發展
根據資策會MIC執行之經濟部ITIS計畫分析，由於行動電話通訊市場與固定網路通訊市場之間的整合，已經成為電信業者成長之共同趨勢，且市場原有中華電及台灣大已取得行動電話通訊市場與固定網路通訊市場平台，二家業者相互競爭，在遠傳與數位聯合結合案亦加入整合行列下，可望進一步刺激現有市場資費組合與服務品質之競爭，對目前主導業者中華電信而言，其它業者爭相成為中華電信第二，欲藉由行動網向固網延伸，鞏固並加強最後一哩之發展。
先前遠傳以換股方式受讓新加坡商-資通控股公司及台灣新電信公司所持有全部之新世紀資通公司股份，遠傳擁有過半數新世紀資通之公司董監事席次，而新世紀資通則擁有數位聯合42.94%之股權，在此合併案前已具有相當程度之影響力。在遠傳電信與數位聯合結合後，將促進行動網與固網的整合，除可加速台灣電信網路之IP化，更可於整合平台上提供多樣化之加值服務，深化市場競爭張力，可望對趨近飽和之台灣電信市場帶來另一波刺激，對整體經濟產生正向發展效果。

