淺談電話數位錄音
程正孚

那些行業與那些地方需要用到電話錄音呢？

通信技術的演進，已逐漸地被電腦與網路的軟硬體技術所侵蝕；分界也愈來愈模糊。數位化的電話錄音設備已逐漸地完全取代傳統的錄音帶的電話錄音方式,其演進與傳統錄影帶式的錄影監控被現代的數位化錄影監控之取代，如出一轍。
廣泛的應用於一般家庭電話錄音、防治勒索電話錄音、安全防護電話錄音、一般商業電話錄音、業務訂單電話錄音、熱線服務電話錄音、投訴電話錄音、客戶服務電話錄音、電話銷售電話錄音、金融證券錄音、保險理財錄音、報警錄音、安全部門電話錄音、航空、鐵路、交通運輸調度錄音及各行業的生產調度錄音等。
那些關鍵的問題與名詞是您在業務上或工務上所最需要了解的呢？
· 數位錄音的調製方式：採用PCM編碼，一般採樣速度是8000次/s，資料量為8Kbytes/秒，即64kbps。自然界中的聲音非常複雜，波形極其複雜，通常採用的是脈衝代碼調製編碼，即 PCM 編碼。通過抽樣、量化、編碼三個步驟將連續變化的模擬訊號轉換為數字編碼。PCM 脈衝編碼調製是 Pulse Code Modulation 的縮寫。
· 錄音容量：愈大愈好。錄音容量愈大，可儲存愈久；完全視硬碟的容量而定。依PCM 8KB/秒計算，錄1線路/1分鐘則需480KB，錄1小時：480KB*60分=28800KB=需28.8MB，錄4000小時：28.8MB*4000時= 115200MB=需115.2GB。但需注意的事，開始通話時才開始錄音，同時也才開始佔硬碟的容量。
· 錄音的啟動方式：可分為下列三種(1)電壓啟動 (2)聲音啟動 (3)按鍵啟動
(1)電壓啟動：一般市話電壓為48Vdc，摘機低於掛機時的電壓(掛機時為20Vdc左右)，摘機時啟動錄音，掛機時停止錄音。
(2)聲音啟動：根據聲音頻率變化來控制啟動或停止，但靜音偵測、背景噪音、聲控延遲、聲控長度、錄音音質等等因素，都需經過幾次的經驗設定以避免錄音的品質受到影響。
(3)按鍵啟動：可預先設定按”#”鍵啟動錄音，按”*”鍵停止錄音；或設定按”*”鍵啟動錄音，按”#”鍵停止錄音。一般而言，前二者只能任選其一，不可並用。
· 錄音檔：愈便捷愈好。一般而言，錄音檔都是以Windows WAV音檔格式為主，一通電話為一檔案；如認為該通重要電話內容的錄音檔，需轉錄出至光碟或隨身碟時，直接copy該音檔即可，該音檔在異地翻聽時，只要在任何Windows電腦下都可任意播放。
· 查聽操作：愈簡單愈好。
 查聽操作愈簡單愈好，功能強的錄音軟體提供區域網路內網路硬碟的另端查聽，甚而更專業的網頁式的錄音軟體能提供遠端異地查聽。
· 來電號碼識別CID：（Calling Identity Delivery，簡稱CID），每通錄音都需輔以來電(去電)電話號碼作為完整識別，目前電信局主要提供兩種方式，即DTMF和FSK。
DTMF : Dual Tone Multi-Frequency. 簡單的說就是音頻，每個號碼發出不同的聲音用來撥出號碼使用。
FSK : Frequency Shift Keying. 系統會發出不同的音頻聲來告知電話設備來電者的號碼，用來作來電顯示。兩種主叫號碼都在被叫方未摘機時傳送，即在通話建立之前傳送。其中DTMF格式主叫號碼在第一聲振鈴之前傳送，FSK格式在第一聲振鈴和第二聲振鈴之間傳送。
· 線路容量(port)需求數：(類比電話線路/市話外線，數位電話線路/內線分機)
 例某公司交換總機為3外線、16內線分機 (註：3外線為類比線路；16內線為數位線路)
(1)如側錄3外線時，錄音線路(port)直接並連至外線，所有內外線間的通話均被錄音。內外線間的CID來電或去電號碼均將顯示，並設定為電壓啟動錄音。
(2)如針對某些內線側錄時，錄音線路(port)直接並連至該分機內線。

如分機線路為數位式，CID無法顯示來電的電話號碼，且僅能設定為聲音啟動的錄音方式。
· PCI介面：是Peripheral Component Interconnect的縮寫，它是配合Pentium系列微處理機為主，PCI的最大特點在於它是融合和主機板不相關的產品介面，一台主機最多支援16台使用PCI介面的週邊設備。PCI的資料匯流排 (data bus) 有32位元或是64位元寬，32位元的PCI為124接腳的插槽，而64位元的PCI則為188腳位；PCI插槽位於主機板上(一般為白色插槽)，故安裝或拆卸PCI介面卡時需先拆卸電腦外殼。
· USB介面插孔：是Universal Serial Bus(通用串列匯流排)的英文縮寫，為電腦外設與主機間的主流介面方式。其特點為：
(1)即插即用，使用方便連接，不需拆卹電腦 。

(2)傳輸速度快，USB介面的最高傳輸率目前可達12Mb／秒。

(3)連接靈活 ，支援多個不同設備的串連接，可以連接至127個USB設備。
(4)獨立供電，提供了內置5Vdc電源。不需外接的交流電源。
目前數位化的電話錄音設備大約有下列幾種：

1.錄音系統(錄音卡崁入工業電腦主機)

  這是由廠商直接將錄音卡崁入工業電腦，並直接加入硬碟及其他組件且安裝其錄音應用軟體或再加入計費軟體等加值性的功能，形成一套多功能性的系統，當然價格也因電腦、錄音卡組件與安裝和售後服務等的成本，而相對較高。
2,錄音控制器

 相同於Stand Alone的錄影監控主機一樣，控制器取代電腦，形成一套體機較小的錄音設備系統，裡面有中央處理器、記憶體、硬碟和錄音組件、與網路介面等，五臟必全，故成本也不會低；也因故定的體積與架構下，所有的軟體功能和其加值功能都已考量在內，但隨後的硬體和系統升級性的困難度就多了點。
3.PCI錄音卡

崁入客戶現有電腦並安裝錄音軟體即可作業，這也是通信工程人員跨入電腦領域的重要門檻，不僅要拆外殼來安裝PCI錄音卡，更要熟悉軟體的安裝和系統的操作使用，因單機電腦之架構的設計考量，原始功能性的設計雖不及前二者來的多樣性，但基本的錄音軟體功能也已足夠，且價格上如不計入電腦部份當然比前二者較低。
4.USB錄音盒

 這是較新型的錄音設備，完全相同於PCI錄音卡的模式，但外接式的USB介面，讓工程技術人員方便安裝也讓更多的客戶能自行安裝；硬體的分界也同時讓售後服務和故障問題更好作區別，技術人員可以避免一些無謂的服務，成本價格也因簡易性而低很多，市場上更提供多種線數(port)的型號，讓產品的選擇上也更有彈性更實用。
