整軍待戰－評新近行動作業系統之改版動向與策略意圖

▓資策會MIC產業分析師 林柏齊
2008年以來，在智慧型行動電話事業飽受Apple與RIM夾擊的Palm，於2009年1月在拉斯維加斯舉辦的CES（Consumer Electronics Show）大展上，發表新機「Palm Pre」，其搭載的新作業系統「webOS」亦同時受到外界矚目，並被高度期待為能與Apple iPhone 3G相媲美的革新產品。而同樣在行動作業系統市場上面臨成長瓶頸的Microsoft，則是於2009年2月在巴塞隆納舉辦的MWC（Mobile World Congress）大會發表新版「Windows Mobile 6.5」，在使用介面上一改以往的樹狀結構，轉為蜂巢式圖形操控。最後，當市場還在猜測下一代iPhone將於何時問世之際，Apple反而先推出「iPhone OS 3.0」，做為iPhone 3G作業系統的更新版本。
此外，2009年至目前為止，外界對智慧型行動電話產業的關注重心亦持續圍繞在其行動作業系統上，一者因Android平台的來勢洶洶，迫使其他業者必須採取因應之道；再者、因國際品牌大廠將戰線拉往應用服務，做為執行平台的作業系統自然要有所變革。
以下本文即針對近期發表的三大作業系統版本――webOS、Windows Mobile 6.5、iPhone OS 3.0進行功能比較。
webOS：延續傳統，冀望結合網路力量
以往Palm的強項為其簡單易用、執行效率領先同業的PDA（Personal Digital Assistant）功能，特別在個人資訊管理上，一向為商務人士所愛用。本次新版webOS延續了此項傳統，提供一項名為「Palm Synergy」的整合服務，其中整合了用戶個人的所有電子郵件帳號、即時通訊、行事曆等，使用戶可在同一個畫面上處理經整理後的訊息。事實上，webOS的部分元素亦已強調與網際網路的無縫隙接合，如「Universal Search」全域搜尋功能，使用戶在搜尋某特定關鍵字或連絡人時，能在全裝置之外、直接連線到網際網路進行搜尋。
整體而言，webOS再度強化了Palm過去於PDA功能上的使用友善度，包括全裝置介面一致化與整合服務。由此觀之，Palm或許認為裝置使用介面才是用戶最關心的要素，試圖透過webOS的優異性能，以爭回於智慧型行動電話事業流失的市佔率。
Windows Mobile 6.5：緩步改善，仍難淡化商務色彩

Windows Mobile 6.5與前代最大的改變，為主視窗採用Zune多媒體播放器畫面，將每項功能以圖形呈現，而程式集則由以往的樹狀結構改為蜂巢式（Honeycon）介面，用戶可上下拖動畫面以瀏覽所有的功能。
支援Widget引擎亦為Windows Mobile 6.5新增的功能之一，使其逐步朝向與網路資訊結合發展。然而，由於其他作業系統多早已支援該技術，Windows Mobile此舉僅是再度印證了開發網路應用的重要性。
綜合而言，在國際智慧型行動電話品牌大廠已逐漸將經營重心由企業用戶轉向消費者用戶的態勢下，Windows Mobile 6.5的改進顯得力有未逮，主要因Microsoft似仍以商務思維看待裝置與其旗下應用軟體的結合，而較忽視消費者對操作簡單的要求。
或許Microsoft的雄心壯志為預定於2010年推出的Windows Mobile 7，然而智慧型行動電話市場的瞬息萬變，恐必須加快更新腳步才能避免市佔率持續流失。

iPhone OS 3.0：項莊舞劍，意在壯大周邊應用
在眾多用戶的需求下，iPhone OS 3.0終於補足了前代被Apple閹割的功能，包括文字Copy/Paste、裝置間之Bluetooth P2P傳輸、裝置Modem功能開啟、行事曆支援Microsoft Exchange、訊息推送通知、多國語言輸入、以及MMS簡訊功能等。
雖然這些功能為現有iPhone用戶於使用時最能深切感受到的經驗差異，然而多為彌補落後於其他作業系統的元素；此外，即使是新增的「Spotlight」全裝置搜尋，雖使iPhone OS不致於落後webOS的相似功能，但此類功能通常須耗費大量系統資源，能否與電力消耗取得平衡點仍待觀察。因此，上述元素充其量為亡羊補牢，實非iPhone OS 3.0最重大的變革。在此新版OS中，新增的「In-app Purchase」服務讓用戶可在應用程式中直接購買更新版本，而正由於此便利性，可吸引開發者持續自建額外內容使軟體更臻完美。至於In-app Purchase收費機制同樣由Apple維持，開發者仍取得營收的70%。
易言之，在應用商店商業模式已領先同業的Apple，於本次發表之iPhone OS 3.0更將此模式發揮地淋漓盡致。對Apple而言，iPhone或許只是一個工具，而背後的應用服務社群與龐大軟體收益才是Apple所最想培植的，而用戶對iPhone系列產品的黏著度亦可因此進一步提升。
MIC觀點直覺式操控介面已為用戶基本需求
在智慧型行動電話配備觸控式螢幕已形成風潮的態勢下，各作業系統業者均試圖整合觸控功能，使用戶在裝置操控體驗上更直覺化。無論是Apple iPhone 3G，或是2009年1月甫發表的Palm Pre，其流暢的多點觸控操控介面均為業界所驚艷，更加提升用戶對智慧型行動電話使用友善度的需求。而過去版本均以樹狀結構表現的Windows Mobile，此時也只得揚棄傳統，從善如流地開發蜂巢式介面，冀望至少在這場戰役中不致落後太多。
相對地，作業系統內建哪些附屬功能就顯得略為次要，例如iPhone OS 2.0即精簡了許多其他作業系統擁有的功能，用戶或許有所抱怨，卻仍無法抵銷其優異操控介面對產品生態所帶來的正面衝擊。然而，隨著大多數作業系統業者跟進開發，直覺式的圖形操控介面幾乎已成為裝置基本規格，而此次iPhone OS 3.0在使用介面上亦未有大幅度的更新，顯現短時間內可能不會再有破壞性的創新出現。至此，預期作業系統的競爭將逐漸脫離操控領域，業者必須尋求其他附加價值以突破現狀。

整合第三方應用服務始為市場顯學
由於智慧型行動電話市場的高度競爭，平均銷售價格持續下探將無可避免，因此各品牌大廠、作業系統業者和電信營運商莫不加強應用服務業務發展，以攫取軟體的高額利潤。因此，許多應用商店因此應蘊而生，包括Apple的App Store、Google的Android Market、Nokia的Ovi、RIM的App World、Samsung自行建置的應用商店，以及Microsoft的Windows Marketplace。
然而，要使應用商店商業模式蓬勃發展，如何鼓勵開發者提供創新能量為關鍵因素。在此波作業系統更新風潮中，可以觀察出webOS、Windows Mobile 6.5、iPhone OS 3.0均朝此目的發展，試圖將裝置與應用服務做更緊密的結合，主要包括提升開發環境友善度，如使用主流程式語言與提供SDK，使開發者更容易設計適用該平台的軟體。
然而，Palm與Microsoft的應用商店至今仍尚未建置或甫起步，已落後Apple與Google Android有一段差距，未來恐須費一番心力追趕。尤其Palm本業經營尚未見起色，在搭載webOS之Palm Pre未正式上市且銷售潛力不明的情形下，應用商店是否能成功經營仍為一大疑問。
整體而言，作業系統業者已將戰線拉長至經營第三方開發業者之應用服務，造成其與品牌業者、電信營運商的業務領域界線愈加模糊，激烈衝突在所難免，然而將用戶端一同納入應用服務開發社群的發展，實為抗衡毛利率下滑與提升用戶品牌忠誠度之一帖良藥，亦方能使整體智慧型行動電話產業生態走上正向循環。

