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    按一般定義，通訊產業包含通訊工業及通訊服務業，前者再區分為通訊設備、通訊軟體及零組件，其中通訊設備業的產品又涵蓋了交換設備、傳輸設備、寬頻接取設備、區域網路設備、寬頻網路應用設備、用戶終端設備等。而通訊服務業則包含了二類，第一類電信服務，如固定網路服務、行動網路通訊服務及衛星通訊服務等；第二類電信服務如接取服務、網路應用與加值服務，以及網路內容服務等。
台灣無線頻寬通訊產業發展概況
從產品類別結構觀察，台灣通訊設備產業的產品結構以用戶端設備為大宗，尤其以行動終端產品產值占總產值之比重逐年上升的趨勢最為明顯。在2000年以前，台灣通訊設備主力產品包括數據機、電話機等有線用戶端設備，其次是網路卡和集線器（Hub）為主的有線區域網路設備。2000年以後，通訊設備主力產品結構發生明顯變化，例如有線產品中，取而代之的主力產品為乙太網路產品（如Lan Switch）、寬頻接取設備（如DSL Modem、Cable Modem）；而更重大的變化是，拜行動電話產品及時掌握全球通訊消費市場商機所賜，無線設備行業大幅成長，無線終端產品包括行動電話、無線區域網路（WLAN，Wireless LAN）、衛星定位系統（GPS，Global position System）等逐漸成為主力產品。
台灣通訊設備產業在行動電話、全球衛星定位系統、寬頻接取設備等行業帶動下，產值創造了新高峰，年總產值達到7,000億元新台幣。在各項產品中，以無線通訊設備成長幅度最大，其中又以行動電話與全球衛星定位系統兩項對無線通訊設備成長的貢獻最大。相對而言，有線寬頻網路產品的成長速度遠不如無線通訊，相關產品如DSL、Router、Switch等的出貨，在主要國家寬頻上網普及率仍維持穩定成長。迄目前，無線通訊設備與有線寬頻網路設備產值的相對比重約為73%比27%。
受到本土內需市場的限制，台灣通訊設備產業以外銷出口為主，市場主要集中在歐洲、北美及中國大陸。在業務型態上，台灣通訊設備廠商以承接跨國品牌大廠釋出的代工訂單為主，發展自有品牌的廠商仍不多。因此，在總產值中，OEM和ODM分別占11.6%和61.4%，自有品牌僅占27%。
此外，受到成本壓力及跨國品牌大廠的要求，台灣通訊設備廠商的製造活動不斷外移，結果，整體產業在海外的產值合計，2005年間首度超過在國內的產值，2006年間，台灣通訊設備業海外生產占總產值的比重已提高至66%，其中，有線寬頻網路設備業在海外生產的比重相當高，在2006年間約為80%；無線通訊業海外生產的比重約為61%。
無線寬頻技術之發展
1990年代末期掀起的網際網路熱潮，改變了全球人類的生活型態，網路打破了地理空間的侷限，資訊快速流通的結果，造就了一個全新的世界。關於網路通訊技術，過去行動通訊與固網通訊涇渭分明，造成網路通訊環境出現空隙的現象，隨著新興網路通訊技術，無線、行動、寬頻等應用技術的融合創新，延伸發展出多種新興的網路通訊應用技術如WLAN、3G和WiMAX，直接、間接促使無縫隙網路通訊環境逐步成形。其中，WiMAX通訊技術之發展，被認為是影響無線通訊產業未來發展的關鍵。
在無線網路技術中，目前最為蓬勃發展的要算是WLAN技術，根據Dataguest的預測，到了2008年，超過八成的筆記型電腦將具備WLAN能力。3G屬於新興的無線傳輸技術，全球主流的3G制式有三種，分別為WCDMA、COMA 2000、TD-SCDMA，目前世界上絕大多數拿到3G許可證的運營商選擇了WCDMA制式。3G是定位在手機上的應用，是一種能提供多種類型、高品質多媒體服務的全球漫遊移機通訊網路。WiMAX（Worldwide interoperability for Microwave Acess）是一種使用無線傳輸的寬頻接取網路技術，不須透過傳統的電話線（PSTN）或有線電視（Cable）傳送，提供消費者寬頻接取網路，並讓消費者無論何時何地，都可利用無線網路高速連接上Internet，傳送或接收所需資料。
談到無線、行動、寬頻這三種運用技術，WLAN、3G網路都認為自己可以扮演無線寬頻行動解決方案的重要角色。事實上，不論是WLAN或是3G，在行動性及寬頻傳輸速率上，都有其先天的技術限制與不足之處。譬如，WLAN屬於區域網路的應用，一般使用於100公尺以內的通訊距離，主要應用在室內環境如家庭、辦公室等。3G是傳統電信業者為提升行動電話數據資料傳輸速度，所發展出的新一代行動電話系統。3G的平均傳輸速率與下載傳輸速率介於220 bps和2.4 Mbps之間，是處在相當尷尬的範圍，對聲音而言太大，對其他內容如影像而言則太小。另外，3G採用傳統專有路線發展，建造成本高。
WiMAX是一種廣域無線網路標準，比起目前我們所使用的Wi-Fi不僅傳輸寬頻大，傳輸距離也更遠，可達50公里，是屬於都會型網路的應用。過去Wi-Fi科技僅應用在筆記型電腦領域，未來WiMAX將不僅支援電腦周邊，甚至連行動裝置包括手機、PDA等皆是其應用領域。因此，在未來WiMAX之推廣，不僅將與DSL等固網業者競爭，亦將與3G手機服務供應業者正面衝突。而WiMAX與Wi-Fi的良好搭配，對3G將構成嚴重威脅。
WiMAX技術將成為無線寬頻技術主流
在WiMAX的產品開發熱潮中，晶片廠的態度可說是十分高調，其中又以Intel最為搶眼，Fujitsu、Wavesat、Freescale、RunCom、Beceem等晶片廠也積極投入WiMAX產品的開發。晶片廠帶頭衝刺，吸引了部分設備廠跟進，著手WiMAX產品線的布局，例如阿爾卡特將宣布與韓國的KT結盟，發展已被併入802.16e標準的WiBro技術；手機大廠NOKIA在WiMAX產品發展上也不落人後，除了與Intel合作推出WiMAX手機外，另自行開發WiMAX產品。
    WiMAX具有高傳輸速率、傳輸距離，佈建成本相對低，高涵蓋範圍，達成彈性網路的目的，提供強大的安全機制，提供無線漫遊功能等優勢條件。然而，WiMAX之發展也存在若干劣勢條件，例如，就移動式的WiMAX來看，Hotspot的困境在於佈點太少，對於手機等行動裝置會受到覆蓋範圍的限制。另外，WiMAX手持式裝置耗能且體積過大。
隨著WiMAX應用範圍逐步開展，相關的互通性認證也在積極進行中。值得一提的是，儘管晶片廠或設備廠的企圖心很旺盛，但若要讓WiMAX市場蓬勃發展，電信業者的態度絕對是重要關鍵。根據不完全的統計，目前全球約有100到150個WiMAX商業化網路，正在著手興建或已經開始運行服務，不過，這樣的情勢發展距離WiMAX成為電信市場主要應用技術還差得很遠，尤其目前電信業者對於是否投入建置WiMAX網路的看法，事實上仍存在相當紛歧，即使是較為積極的電信業者，也大都以小區域建置的型態試行建置WiMAX網路，對於大量採用WiMAX的態度仍然相當保守。大致上，越是新興的市場或落後偏遠的地區，越有機會發展WiMAX網路，因為就成本、建置速度及難度來看，WiMAX技術具有較大的優勢。
台灣WiMAX產業發展正起步
台灣WiMAX產業聚落體系，承接數據網路、無線網路和行動通訊等產業之優勢。在系統設備研發設計及製造方面，由於WiMAX技術與Wi-Fi技術皆採OFDM調變技術，具有共通性，因此台灣有十多家Wi-Fi研發與設備製造商，陸續投入WiMAX設備研發，並已經和Intel、Wavesat、Sequans及Runcom等國際晶片大廠進行技術合作。在關鍵零組件方面，目前台灣有聯發科技投入WiMAX基頻晶片的發展，該公司已獲得經濟部專案補助。另外，在晶圓製造的支援產業方面，除了有專業晶圓代工大廠台積電、聯電等，還有IC封裝、測試廠商如日月光、矽品、南茂等，都可成為晶片量產的有力支援。
交通部與經濟部為扶植台灣企業發展WiMAX的技術，已決定開放讓固網業者可以在原本已取得的頻率中，使用WiMAX的技術。國家通訊傳播委員會（NCC）不久前公告無線寬頻接取開放業務的意見徵詢書，宣示台灣2.5～2.69 GHz頻譜執照將於2007年中開放。該項宣示明確提出WiMAX頻譜開放的時間表，對於台灣多數無線寬頻營運商和設備廠商來說，無疑是一項利多消息，將有助加速台灣系統設備、關鍵零組件研發或選用，以及測試認證設備等的採購與相關設備認證進度。
此外，工業局正積極推動M-Taiwan計畫，將WiMAX列為重要技術選項，展開技術與服務先期商業運轉的推動，NCC公布明確的頻譜發放時程，恰能與M-Taiwan計畫推動無線寬頻創新應用的目標相呼應，對於參與M-Taiwan計畫的業者有實質正面的意義，相對也降低業者在設備與服務研發的投資風險。因此，這些政策措施對於相關業者投入WiMAX領域，可望產生某種程度的鼓勵及引導效果。
從全球WiMAX之發展來看，802.16e晶片發展時程是目前最為重要的關鍵。相關設備之發展必須配合晶片開發的進度，也就是說，如果相關晶片組延後推出，勢必會影響設備業者投入的意願，也將對WiMAX未來發展帶來一些不確定的變數。
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