雲端與通信平台
蔡明明編譯

IT資源紛紛轉化為Web服務

事實上，雲端運算所採用的理論基礎與技術皆非全新，從過去以來的伺服器整合(Server Consolidation)、Web Service、服務導向架構(Service-Oriented Architecture，SOA)、公共運算(Utility Computing)、主機代管等服務或平台上，就已經可以看到與雲端運算概念相似的身影。這也是當前雲端運算一直沒有被明確定義的原因之一。 
   簡單來說，雲端運算就是將運算、儲存及網路，抑或硬體、軟體及平台等IT資源，透過虛擬化之資源利用最佳化，以及可量化計費的服務型態，經由網路分送，給使用者隨時存取的一種服務平台。 
  該服務就像水電等公共設施一般，使用者不需了解其背後運作技術及狀況，企業用戶也不必耗費可觀的人力及管理成本，進行任何IT設備及資源的管理。所有資源的分配及管理，設備的汰換、更新與擴充，全都由雲端運算供應商負責一切，並依使用者需求提供可擴展性的高可用性服務，至於使用者則只要按使用量付費即可。 
    不論如何，隨著網路頻寬的提昇、Web 2.0與虛擬化技術的日漸普及，雲端運算在上述各種有著相似概念技術、服務或平台長久所奠下的基礎上發展，開始愈受注目與青睞。 
  在許多技術服務當中，網格運算(Grid Computing)最常與雲端運算相提並論，雖然兩者皆採分散式運算架構，但事實上，卻有很大差異，其中尤以資源擴展性最為明顯。前者強調所有運算資源集中化，以因應需要大規模運算的應用任務，缺乏擴展彈性；後者適用於多重用戶之大量單一請求，並依不同個別需求調配資源，具備動態擴展能力。
雲端帶來全球千億美元商機

雲端運算近來已被視為是繼Web2.0快速發展之後，下一波科技產業的重要商機，如今企業仰賴雲端運算技術的程度更逐步影響著我們未來的生活；根據科技研究機構Gartner預測雲端運算整體市場產值，將從去年的464億美元，可望於2013年達到1,500億美元規模。
雲端三種運算架構 

依照Wikipedia的定義，雲端運算在建置架構上大致分成三個階層：應用程式、平台與基礎設施，並由此分別提供三種型態服務： 
1.軟體即服務(Software-as-a-Service，SaaS) 
  在此階層中，主要是以雲端應用程式(Cloud Application)來提供各種SaaS服務，存取該服務的使用者不需要下載或安裝任何程式，就可以直接透過瀏覽器存取雲端應用程式所提供的功能與服務。透過該服務，使用者不用對軟體進行排錯、更新等維護作業，對於使用管理負擔及成本的降低有不小的助益。不僅如此，比起自行建置的系統與程式，SaaS提供了更高可用性的不中斷服務。 
  當前市面上不乏許多通行已久的SaaS服務，其中最耳熟能詳的莫過於Google Apps與Saleforce.com。與採用P2P技術的Skype、趨勢科技的雲端防毒，以及YouTube、Facebook、Twitter等Web應用程式，皆屬於不同類型的SaaS服務。在儲存方面，目前Amazon所提供的自助式內容分派服務CloudFront，以及支援檔案共享與資料同步化服務的微軟Live Mesh，皆屬於採用分散式雲端儲存技術的SaaS服務。 
2.平台即服務(Platform-as-a-Service，PaaS) 
  所謂PaaS，指的是提供運算平台或解決方案服務化。它仰賴雲端基礎設施之資源，支援雲端應用的不同功能，並提供整合的API。PaaS好處在於應用程式的部署更簡便、有效降低底層軟硬體架構採買及管理成本。常見的服務包括Microsoft Azure、Google Engine、Google Custom Search、Yahoo! BOSS等。至於Amazon SimpleDB、Amazon S3、Nirvanix等，則屬於提供結構化雲端儲存機制的PaaS服務。 
3.基礎設施即服務(Infrastructure-as-a-Service，IaaS) 
  至於IaaS意指雲端基礎架構(Cloud Infrastructure)，也就是將運算、儲存及網路等資源轉化為標準化服務，以提供內外部使用者存取之用。為了讓資源有效管理與應用，IaaS多半藉助虛擬化技術來完成伺服器整合之基本作業。目前市面上的IaaS服務，在運算資源分派服務上，有Amazon CloudWatch，以及提供虛擬機器服務的Amazon EC2；在網路資源分派服務上，則有Amazon VPC虛擬私有雲端；在原生儲存資源分派服務上，則以Amazon EBS為代表。 
  除了上述三個服務階層外，整個雲端運算架構中還有最頂層的用戶端，以及最底層的伺服器。對於雲端運算而言，其服務對象即為用戶端。用戶端可透過桌機、筆電、精簡型電腦(Thin Client)，甚至手機、PDA等行動裝置內建的瀏覽器來存取雲端運算服務。 
就手機等裝置來說，裝置本身並不需要強大的硬體效能，也不用安裝任何軟體，只要有簡單好用的瀏覽器，就可以隨時隨地享受雲端服務所帶來的種種好處。至於伺服器，當然是雲端運算提供各種服務的最重要基礎設備，即使是可以提昇整合效率的虛擬化軟體，也必須藉助伺服器的安裝才行。

最後就雲端運算的資源集中(resource pooling)、資源共享(resource sharing)、資源存取(resource access)等特性，歸納出以下幾種潛在商機：
1.Service Collaboration(服務協同)：服務的協同指的是如何結合雲端服務與企業流程、軟體、設備以創造新的服務商機。包含三種結合的方式：
(1)Service plus Process(服務與流程的結合)：將雲端服務與企業流程緊密地結合。
(2)Service plus Software(服務與軟體的結合)：將雲端服務與企業內部的軟體結合，共同完成某種任務。例如：IBM提供UPS的服務與軟體結合的軟體與服務。
(3)Service plus Devices(服務與設備的結合)：將雲端服務與各種設備結合。雲端服務另一項特點是無所不在的存取，如何結合設備與雲端服務的配合，成為一種新的商機。
2.Service Brokering(服務仲介)：服務的仲介指的是如何匯聚各種雲端服務，讓使用者容易獲得、存取、甚至產生新的服務價值。包含三種仲介方式：
(1)Service Co-operation(服務的互通)：提供使用者在網路上執行整合或是軟體開發、測試的平台服務。
(2)Service Dispatching(服務的轉送)：根據客戶不同需求轉送到合適的雲端服務商提供服務。
(3)Service Aggregation(服務的匯聚)：整合各項雲端服務並提供新的服務。
我國產業在智慧型手機、NB/Netbook、Desktop PC等終端設備的國際拓銷能力與研發能力均高；而伺服器市場與產品能力亦具有一定的能力。

但在資訊服務的國際拓銷能力則稍有不足；不過我國產業在軟體、網路營運服務以及系統整合的產品服務研發上具有一定能力。
小結：

綜合我國產業能力與雲端機會，可以分析定位出我國能力在中、高的幾項相關產品與服務機會：

1.專精的流程與服務結合(Nich Process + Service)機會：特殊領域、垂直產業的企業流程與服務的結合；如：醫療服務流程、供應鏈管理流程。但不應只著重在單純線上的雲端服務，而應思考如何與企業的設備、既有軟體、實體流程的結合。我國在系統整合以及各垂直領域的專業知識應可結合在行動設備或伺服端設備的技術能力，創造新的產品與服務。

2.仲介服務或科技(Brokering Service or Technology)：如上述提供服務匯聚(service aggregation)、服務轉送(service dispatching)等中介平台服務以及運算科技產品。雲端運算科技產品如：應用伺服器(Server Appliance)當思考如何結合適當的軟體與服務於伺服器端，提供企業快速地部署與仲介整合服務、軟體與設備。

3.雲端治理服務(Goverance Service)：提供雲端啟動服務、雲端監視服務或雲端確保服務。特別在雲端監視服務、確保服務可以結合國內的電信業者共同發展，並配合遠端監控與管理設備的服務與軟體的發展。
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