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回顧於1990年代興起、形成而結束於2000年網路泡沫的網路創業年代。現今許多的網路巨擘（如 Google、Yahoo、Amazon、ebay…等等），都是在那個時代創立並成長至今。今天，似乎有許多更有利的條件可以創造出另一個大創業時代，而且有了2000年網路泡沫的前車之鑒，相信這次會更順利。在寫這個文章的同時剛好有朋友聊到最近不少網路公司將要在美國掛牌上市，而這次的IPO風潮會不會像10幾年前，一堆網路公司相繼成立、募資或掛牌上市，連原本沒有關係的公司只要掛出.com的名號就可以募得一堆資金，最後造成〝網路泡沫〞及〝達康股災〞。相信這次是不會的，有興趣研究這個主題的可以參考Jamie的這篇網路股 IPO 回來了，不，這次不一樣，相信可以替你解惑。

社群網路

Facebook、Twitter以及微博：相信Facebook 帶來的旋風，應該吹到了許多人的身上。它嚴然已經成為一個生態圈，甚至透過 Open Graph 將觸角伸到網路世界的許多角落。如果今天 Facebook 就停止服務，應該會有一堆人因為沒辦法按〝讚〞、沒辦法關注朋友的近況而感覺失落吧。至於 Twitter 雖然沒有熱到台灣來，不過它在全球的威力自然不在話下。而微博在中國大陸火熱的情況，可以由李開復的新書〝微博：改變一切〞得到印證(新書發表會的節錄，有興趣的可以看看)。這些社群網路的興起，帶來的不只是生活形態的改變，更創造了許多創業的機會等待大家去挖掘。

行動網路

隨著3G網路的普及，透過 iPhone  和 Android 將網路帶到了真正的最後一哩（每個人的身上）。這意味者繼 Internet 將網路帶到每個家庭、辦公室後另一隨身網路大浪潮的來臨。而將網路帶到每個人身上會發生什麼事情呢。是另一個社群平台的產生？行動支付？遊戲？閱讀？教育？記事？音樂？…。這些，以及尚未想到的那些，都是難得的機會，等著有心人去找出裡面的商機。
平板電腦

雖然 2005年微軟的 Windows XP Tablet PC 沒能將平板電腦的風潮帶起。相信這次 Apple 的 iPad（2010年銷售 1480萬台）已經讓大家見識到平板電腦的威力。而在幾天前的2011年CES秀，各大廠更是卯足了全勁推出各種 Android Pad，五花八門、各種價錢的 Android Pad 相信很快就會推到市場上面。對於創業者來說，這種介於NoteBook 及 手機之間的裝置有什麼應用及商機呢。電子雜誌／電子書／影音娛樂／兒童學習／醫院無紙化／遊戲…，相信還有更多的應用及商機。

電子書（數位內容）
這裡特地將電子書和 iPad 切開，是因為兩者的定位不同。雖然 iPad 上面也可以閱讀電子書、雜誌等數位內容，不過兩個裝置特性差距頗大，各有其適合的數位內容及呈現方式。彭博社預估 Amazon Kindle 的2010年銷售量約800萬台，也許這個數據沒有iPad搶眼，不過 Amazon 嚴然已經建立起自己的電子書帝國。可惜，台灣因為中文數位內容尚未有廠商出線，所以台灣的使用者尚未能體會到中文電子書帶來的便利及好處。不過這也正是商機的所在之處。

除了上述的幾個平台正興起外，還有其他的幾個值得一題的地方。像是新媒體的興起提供了台灣的讀者可以幾乎零時差的獲得美國網路科技圈的最新消息、網路電視平台及服務，如 Apple TV、Google TV及Hulu，有興趣的可以參考2010年熱門趨勢：網路電視、新形態的創投育成中心，類似美國 Y Combinator 的新形態創投育成中心已經在台灣出現，例如appWorks…。比起台灣傳統的創投，這些人更懂網路，更知道如何幫助新的創業團隊。

看過了這麼多的有利因素和機會，不知道各位是不是已經感覺到熱血沸騰，或者是想到了許多超級棒的 idea。來吧! 讓我們一起進入大創業時代！！！！
