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什麼是O2O商業模式 ?
O2O即Online To Offline，將線下商務的機會與線上網站結合在一起，讓網站成為線下交易的平台。這樣線下服務就可以用線上來攬客，消費者可以用線上來篩選服務，還有成交可以在線結算，很快達到規模。
O2O商業模式又稱離線商務模式，是指線上商業線上購買帶動線下經營和線下消費。O2O通過打折、提供信息、服務預訂等方式，把線下實體商店的消息推送給網路用戶，從而將他們轉換為自己的線下客戶，這就特別適合必須到店消費的商品和服務，比如餐飲、健身、看電影和演出、美容美髮等。2013年O2P商業模式出現，即本地化的O2O商業模式，正式將O2O商業模式帶入了本地化進程當中。 
O2O商業模式的產生背景

　 大家所熟知的幾種電子商務經營模式B2B（Business to Business企業至企業，如線上交易）、B2C（Business to Consumer企業至消費者，如線上購物）、、C2C(Consumer to Consumer，如線上拍賣），隨著網路的快速發展，電子商務模式除了原有的B2B，B2C，C2C商業模式之外，近來這種新型的消費模式020已快速在市場上發展起來。為什麼這種模式能夠悄然的產生?對於B2B，B2C商業模式下，買家線上拍下商品，賣家打包商品，找物流企業把訂單發出，由物流快遞人員把商品派送到買家手上，完成整個交易過程。這種消費模式已經發展很成熟，也被人們普遍接受，但是在美國這種電子商務非常發達的國家，線上消費交易比例只占8％，線下消費比例達到92％。正是由於消費者大部分的消費仍然是在實體店中實現，把線上的消費者吸引到線下實體店進行消費，這個部分有很大的發展空間，所以有商家開始了這種消費模式。 

O2O商業模式的特點 

O2O對用戶而言： 

① 獲取更豐富、全面的商家及其服務的內容信息。 

② 更加便捷的向商家線上咨詢並進行預購。 

③ 獲得相比於線下直接消費更為便宜的價格。 

O2O對商家而言： 

① 能夠獲得更多的宣傳、展示機會吸引更多新客戶到實店消費。 

② 推廣效果可查、每筆交易可跟蹤。 

③ 掌握用戶數據，大大提升對老客戶的維持和商業效果。 

④ 透過用戶的溝通、釋疑更好瞭解用戶心理。 

⑤ 透過線上有效預訂等方式、合理安排經營節約成本。 

⑥ 對拉抬新產品、新實店的消費更加快捷。 

⑦ 降低線下實體店面對黃金地段的依賴，大大減少租金支出。

O2O手機到實體行銷案例與市調數據 

英文的定義是Online to Offline，也就是將虛擬網路上的購買或行銷活動帶到實體店面中。大家熟悉的台灣EZTABLE或美國的Opentable, Uber都是成功案例。

整個O2O的行銷模式或市場，要是在產品策略佈局中少了手機這個環節，是沒有意義的。並且O2O不但可以是Online to Offline，也可以是Online to Online，甚至Offline to Online，不需要拘泥於銷售的形式的方向性。

在現今的市場環境中，智慧型手機、手機上網、社群網路，三者的結合有著決定O2O策略能成功的重大因素。

1. 智慧型手機+上網扮演的腳色有多重要?
根據Google做的最新調查， 現在人平均一天有4.4小時的休閒時間花在某個裝置上，而手機、筆記型電腦、平板、電視占了90%的使用量。因此，在手機跟著我們身邊最久的情況下，要執行O2O行銷策略，絕對不能少了手機平台的加入。

2.  跨平台之間的整合是必要的。
電視與傳統行銷廣告效益漸漸式微，根據Google調查發現，有81%在看電視的人，同時會使用手機。很明顯的只要風水世家的廣告一開始撥，大家就把手機拿出來滑。甚至有66%的人會一邊看電視一邊用電腦。這就帶給企業在行銷時候非常大的難題，”到底怎樣才能抓住使用者的眼睛?” 
而不只是這個難題，現在人的購買行為，也產生了巨大的變動。透過手機消費的人也愈來愈多，甚至研究發現，在手機上產生立即性購買的消費者有高達81%。相比起電腦上的58%，手機上看到廣告或好康的消費者更傾向於立即買下手。

3. 社群網路的腳色
社群網路，包含的面向不只是Facebook粉絲頁, 推特，噗浪，微博，G+。還包括你公司的官網、部落格、討論區、Youtube, Vimeo 甚至是你公司員工的部落格跟Facebook帳號。在Hubspot做的調查研究中，社群行銷的企業預算在去年已經蓋過傳統電視、實體行銷。而經營社群、SEO、部落格已經占了總成本的44%。要怎麼將這些來到你虛擬平台的使用者，帶到真實世界，產生收益，就是需要透過社群行銷。
從上面的所敘述，我們可以嗅出一些O2O在台灣的概念拼圖；他也許是像iPeen愛評網或者ezTable這樣已深耕特定領域的公司、也可能像是如團購導公司，比如Groupon Taiwan，都可能是未來扮演起拼圖一角的關鍵，不過到底最後誰能夠讓拼圖完整，現在都還在未定之天，但以美國的狀況來看，要順利在這市場佔有一席之地是要很花錢花資源的。
