通信技術（電信線路）職類甲級技術士技能檢定考後感言

教育訓練委員會 講師 楊智勝

勞動部勞動力發展署技能檢定中心自民國97年起辦理通信技術（電信線路）職類丙級技術士技能檢定考照，開啟電信工程業人員的證照制度，同年國家通訊傳播委員會（NCC）也實施電信工程承裝業的分級制度，勞動部勞動力發展署技能檢定中心於民國九十八年第二梯次起辦理通信技術（電信線路）職類乙級技 術士技能檢定考照，於民國一零二年第三梯次起辦理通信技術（電信線路）職類甲級技術士技能檢定考照。
甲級電信工程承裝商：任用人員甲級通信技術（電信線路）職類技術士1名、乙級以上通信技術（電信線路）1名、丙級以上通信技術（電信線路）2名。工程範圍：從事連接第一類電信事業間電信設備互連，或第一類電信事業交換機房總配線設備至用戶建築物內之用戶終端設備間之電信設備施工及維護工程者。
乙級電信工程承裝商:任用人員乙級以上通信技術（電信線路）職類技術士1名、丙級以上通信技術（電信線路）1名。工程範圍：從事連接第一類電信事業交換機房總配線設備至用戶建築物內之用戶終端設備間之電信設備施工及維護工程者。
丙級電信工程承裝商：任用人員丙級以上通信技術（電信線路） 職類技術士1名。工程範圍：從事用戶建築物責任分界點以內之電信設備施工及維護工程者。
時代的快速變遷，電信用戶數據傳輸需求量大增之下，在線路提供頻寬從56K、128K、512K、1M、2M、4M、8M、12M、20M、40M到100MHz，電信線路的演進也由銅纜邁入光纖纜線的佈建，可提供100M、1G、10G、40G、100GHz的頻寬承載量，所以甲級人員證照考試的範圍涵蓋銅纜工程及光纖纜線工程。
在學科方面，通信技術規範包含電信長期地下管線設計規範、市內配線線路基本設計規範、市內線路細部設計規範、電纜充氣設計規範、用戶光纜迴路設計規範、防範電力干擾設計規範、地下管道工程基本設計規範、地下管道工程細部設計規範、人孔設計規範、市內線路架空CCP-LAP電纜施工規範、電信架空線路立桿拉線及撐桿施工規範、FS-STP市內電纜施工規範、有線廣播電視系統工程技術管理規則、建築物屋內外電信設備工程技術規範，都必須詳讀。
除了對相關題意瞭解以外，對條文式的規定，也須細部的熟記，有了第一次的甲級考試經驗，和乙級考試相較之下，感覺範圍更廣，題目更加靈活，有些題目的答案，看起來似是而非都是對的選項，當然只有一個選項是對的，有些題目考的非常細微，若數據沒有詳記起來，不知要選擇哪一個答案，總之，學科需要多一些時間來閱讀，有心要考上甲級的前輩們，請儘早準備。
在術科方面有二站採筆試考試，第一站：電信線路設計、施工與維護（電信線路工程之規劃設計、施工及維護管理等相關技能及相關知識）；第二站：電信線路理論。第一、二站總分各為100分，成績評定採百分法，第一站成績須得50分（含）以上，且二站合計總平均60分（含）以上者為及格。
所以考試範圍從工程設計規劃、發包、計價、管理、到維護及合約書的制定都是涉略的範疇，除了上述的工作內容及經驗，還要了解電信銅纜線的原理及特性和光纖纜線的原理及特性，因此,數學的運算是必須加強，尤其是三角函數正弦函數（sinθ）、餘弦函數（cosθ）、、、、如電桿在拉線張力計算、經濟角度計算、荷重計算，光纖折射率的計算，對數（log）的運算如光纖衰減的功率損失計算，三角函數正是這些原理題目解題的最佳工具，絕對不可忽視。
進一步在施工工程方面，由電信機房開始的幹纜線路經由洞道，地下化的管道、人孔、手孔、電桿、架空、大樓自備管路，至用戶端，包含建築物屋內外電信設備工程，工作安全衛生管理，都是應考的準備方向，期望各位電信工程同業先進，都能以甲級為目標，順利通過獲得甲級證照，不斷的提昇電信工程業的技術水準及品質。
在民國86年加入台灣區電信工程工業同業公會後，公會每年不定期都會舉辦教育訓練，不論是自辦班或是向勞動部勞動力發展署申請的訓練班，都有報名參加，多年來的不斷累積電信新知及技術經驗的傳承，對於甲級應考有十足的助益；在此，要特別感謝廖前理事長大吉、童前理事長德寬、前教育訓練委員會沈主委伍雄的努力付出，造就同業先進們對於電信知識及技術的養成提昇。
個人於民國98年時，加入教育訓練委員會講師陣容，投入通信技術（電信線路）職類丙級及乙級的學科術科教學，在教學相長的場合下，對於學理及實務更加的精進及驗證，特此感謝江前理事長辰雄、陳名譽理事長銘宏、現任謝理事長聖言、前教育訓練委員會傅主委銘華、現任教育訓練委員會楊主委秉龍、范老師及吳總幹事等長官的大力支持與鼓勵，讓我能順利考取本次甲級技術證照。
最後亦希望尚未加入本公會的同業，儘快加入我們的行列，證照時代的來臨，是各行各業所必須面臨的課題，唯有同業之間良性的競爭，才是企業永續經營之道。
