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一、概述

在現代智慧建築的弱電系統中，安防系統具有非常重要的地位。在傳統的設計和施工中，往往將網路佈線與安防監控佈線分開考慮，由於使用的介質差異使人們無法將它們很好地統一到一起。但是在大廈的安防監控點不斷增加的情況下，較為粗硬的同軸電纜佈線數量增多會佔用大量的管道資源，而且佈線難度很大，況且在佈線的長度過大時還會引起影像品質的下降。

與普通公路相比，作為一種特殊建築的高速公路，具有線型好、設計標準高、交通流量大、行車速度快等特點。然而，如不採用先進的管理措施，在交通量大、氣候惡劣的情況下，極易發生交通事故和交通阻塞。為此，在一些車流量非常大的高速公路上部署全程的監控系統就是必不可少了。這些監控系統可實施交通流量和交通運行監視，對關鍵點進行氣象檢測，對關鍵路段實施交通即時控制，及時發現各種異常情況並採取應急措施，保證高速公路高速、安全、經濟地運營管理。

隨著高速公路管理要求的不斷提高，收費管理、數據通信、影像監控已經是現代化高速公路建設中必不可少的一個部分。影像監控系統主要由以網路視訊伺服器為核心，以及攝影機、解碼器、等設備組成。攝影機設置於收費通道、收費亭、重要路段口，可監視車型，減少車輛檢測方面的設備、可以監視收費員的工作情況。監控軟體可將收費資料和日期時間疊加顯示在放行車輛影像上，並錄影存檔，這樣既可作即時監控或有選擇地審查可疑的操作人員，實現對收費作業影像資訊化的監督管理，並能夠對違規作弊的行為提供憑證。監控軟體還可以同時顯示多個收費通道、收費亭、重要路段口的畫面，並在同一時間錄下相關的多個影像。

基於多年的佈線從業經歷，我認識到，隨著距離的延伸，傳統佈線中的主角——同軸電纜越來越不能滿足施工和應用的需求。新的佈線技術的出發點就是將網路佈線與安防佈線儘量統一到一個平臺上，減少佈線的難度和造價。在這種佈線技術中採用網路佈線中廣泛使用的非遮蔽電纜（如5類纜）來傳輸影像信號，同時利用非遮蔽電纜中的空餘線對為是攝影機供電。為實現這種技術需要使用兩種關鍵的設備：雙絞線視訊傳輸設備和遠端供電器。

二、雙絞線傳輸視訊訊號的基本原理

視訊訊號要在雙絞線內傳輸要解決兩個問題：阻抗匹配和衰減補償。

標準視訊訊號介面一般是75Ω、非平衡方式，而雙絞線傳輸時是100Ω、平衡方式，這樣用雙絞線傳輸視訊訊號就要設法解決75Ω←→100Ω 以及非平衡←→平衡的轉換問題。有兩種方法可以完成這種轉換：一種是採用傳輸變壓器的無源方式，它無須供電，但是會對信號有一定損失，驅動能力有限；另外一種是採用有源方式，透過寬頻放大器和專用晶片，不僅可以完成阻抗和平衡方式的轉換，而且可以提供較強的驅動和對影像信號的放大補償，缺點是需要供電才能工作。

另外，視訊訊號是一種高頻寬頻信號，頻寬達到6MHz，如果直接在雙絞線內傳輸，信號的幅度會受到較大的衰減，在監視器上表現為影像的色彩變淡以及亮度變暗。因此，視訊訊號在雙絞線上要傳輸較遠距離必須進行放大和補償，以保證影像品質。

三、雙絞線與雙絞線傳輸影像的優點

1、雙絞線簡介

雙絞線，Twisted Pair wire，是綜合佈線工程中最常用的一種傳輸介質。雙絞線由兩根具有絕緣保護層的銅導線組成。把兩根絕緣的銅導線按一定密度互相絞在一起，可降低信號干擾的程度，每一根導線在傳輸中輻射的電波會被另一根線上發出的電波抵消。雙絞線一般由兩根22～26號絕緣銅導線相互纏繞而成。如果把一對或多對雙絞線放在一個絕緣套管中便成了雙絞線電纜。在雙絞線電纜（也稱雙扭線電纜）內，不同線對具有不同的扭絞長度,一般地說,扭絞長度在38.1cm至14cm內，按逆時針方向扭絞，相臨線對的扭絞長度在12.7cm以上。與其他傳輸介質相比,雙絞線在傳輸距離、通道寬度和資料傳輸速度等方面均受到一定限制，但價格較為低廉。

雙絞線可以分為遮蔽雙絞線（STP）與非遮蔽雙絞線（UTP）兩大類。

另外雙絞線又分別有3類、4類、5類、超5類甚至6類等多種。3類雙絞線的速率為10Mb/S，5類雙絞線的速率可達100Mb/S，超5類更可達155Mb/s以上，只能有五類或超五類才能上100Base-TX。遮蔽雙絞線因為電纜的外層有一層鋁泊包裹用以減小輻射，製作比較麻煩，再加上架線較非遮蔽雙絞線貴，所以我們在10Base-T或100Base-TX網路中常用的是非遮蔽5類和超5類雙絞線。

2、雙絞線傳輸影像的優點

雙絞線在很多工業控制需要中和干擾較大的場所以及遠距離傳輸中都有使用，應用廣泛的區域網路也是使用了雙絞線對，它具有抗干擾能力強、傳輸距離遠、佈線容易、節省空間、價格低廉等等優點。目前透過採用先進的技術和專用晶片，已經能夠在雙絞線上傳輸高品質的影像信號。

◆佈線方便，線纜利用率高

智慧建築內廣泛鋪設的非遮蔽雙絞線任取一對就可以傳送一路視訊訊號，由於一根5類纜內有4個雙絞線對，因此可以傳輸4路視訊影像，這對於監控點多、需要密集佈線的建築來說，無疑大大減輕了佈線施工的難度。另外4對雙絞線中的1對傳送視訊訊號，其餘的還可以傳輸音訊信號、控制信號、電源等，提供了電纜的利用率，避免了各種信號單獨佈線帶來的麻煩，減少了工程造價，克服了同軸電纜佈線困難、佔用管道資源多的缺點，使綜合佈線的種類更趨統一化。

◆抗干擾能力強

雙絞線能有效地抑制共模干擾，即使在強干擾環境下，雙絞線也能傳送極好的影像信號。例如樓宇的電梯、設備房等處都會存在很強的干擾，處於鬧市區的建築物也會受到來自周圍環境的各種干擾，雙絞線的強抗干擾能力比同軸電纜既有更大的優勢。

◆可靠性高、使用方便

利用雙絞線傳輸視訊訊號，在前端要接入專用發射機，在控制中心要接入專用接收機。這種雙絞線傳輸設備價格便宜，使用簡單，工作穩定。

◆總體造價降低

超5類非遮蔽電纜在目前的智慧樓宇綜合佈線中被廣泛使用，其價格比同軸電纜要低，隨著超5類纜在通信中的大量應用，價格還會進一步下降，因此使用雙絞線的經濟性和便利性更為突出。

◆即時傳輸，即時監控

雙絞線傳送的影像信號採用的是類比信號技術，保證了監控系統的即時性，在控制室可以即時監控現場的影像。

四、遠程供電器

在智慧建築安防工程中，攝影機的供電是必須考慮的。攝影機數量的增加使供電線路變得複雜。如果能結合網路佈線將攝影機的供電和影像信號傳輸一起進行考慮，則大大節省了佈線資源、提高效率。另外如果在已經佈線完畢的大廈中增加新的監控點，對攝影機的供電就更加困難。

遠端供電器可以透過RJ45介面利用5類纜內的空餘雙絞線對為攝影機提供一、二百米以內的直流供電，使攝影機的供電與影像信號可以同在一根5類纜中傳輸，解決了攝影機集中遠端供電的問題。

針對監控系統現時的需求，結合綜合佈線系統發展的趨勢，許多綜合佈線產品生產商家，諸如康普COMMSCOPE綜合佈線系列產品等都依託自身強大的技術優勢，開發出一系列適合用於監控系統的產品來迎接監控系統雙絞線時代的到來，相信在不久的將來綜合佈線系統將不再只服務於傳統的語音和數據網路系統，它將越來越佔據弱電系統中傳輸媒介的重要位置。
