建築物光纖到戶之設計（上）
(本文轉載自36期機電現場技術邱正義技師)

蔡明朗編譯
一、前言
在資訊網路發展快速的時代中，光纖網路挾著傳輸速率快、頻寬高、通信容量大、損耗低、傳輸距離長、線徑細、重量輕、無電磁干擾、保密性高等多項優點，在資訊網路佈線上已經開始被廣泛的應用。政府為因應資訊寬頻時代來臨，已在積極推動各項資訊建設，而行動台灣M計畫(寬頻管道)及建築物光纖到戶(FTTH)之建置，則為構成資訊網路系統最後一哩(Last Mile)中最重要的關鍵。
中華民國電機技師公會全國聯合會於95年起接受國家通訊傳播委員會(NCC)委託成立電信審驗中心，執行建築物屋內外之電信審查及審驗之業務。經一年試辦之後，96年起簽訂為期五年之正式委託合約。電信審驗中心於各縣市設立電信收件、審驗處，實際執行電信審查及審驗業務。
目前建築物主要是依照93年8月19日修訂之「建築物屋內外電信設備工程技術規範」設置電信設備；有關建築物電話設備部分已行之多年，經電信審驗中心執行電信審查及審驗業務後，也相當順利。但是，建築物光纖到戶設備之建置，則因為各家市內網路業者採用規格不盡相同；導致新建築物起造人與單獨網路業者合作建置光纖設備之後，將來使用者入住只能選擇原先建置的網路業者供裝。建築物內有限的管線資源也此被壟斷，而造成限制競爭。建築物起造人多因此而對建置光纖到戶設備有所疑慮，以致不願投資，產生推動光纖到戶的阻礙。
有鑑於此，電信審驗中心96年成立技術小組，其任務之一就是要建立建築物光纖到戶設備之標準設計範例；經透過國家通訊傳播委員會，與國內主要市內網路業者多次開會討論後，建立了此一標準設計範例。本文即是將此設計範例詳加說明。
二、光纖到戶架構說明
光纖配置通稱FTTx。依配置深度不同，有各種不同稱呼；常見有約下列幾種：
FTTN(Fiber to the neighborhood) 光纖到社區
FTTC(Fiber to the curb) 光纖到路邊
FTTB(Fiber to the building) 光纖到建物
FTTP(Fiber to the premises) 光纖到駐點
FTTH(Fiber to the home) 光纖到戶
FTTO(Fiber to the office) 光纖到辦公室
FTTD(Fiber to the desk) 光纖到桌
目前，國內市內網路業者普遍採用FTTB(光纖到建物)及FTTH(光纖到戶)二種架構； 
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市內網路業者FTTH系統主要採用被動式光纖網路(passive optical network) PON的建構方式；亦即，從市內網路業者機房起，至用戶之光電轉換器為止，均以被動式光纖架構配置。其中一部分為市內網路業者機房經公共管道佈設光纖至建築物光纖介接點，另一部分則為市內網路業者在建築物內之光纖介接點至用戶之光纖設備；前者屬市內網路業者設置，可透過M計畫之寬頻管道配線，後者則為建築物起造人設置。此種FTTH之系統如圖2-2所示，具有下列特點：
1. 採用單模光纖。
2. 被動式光纖網路(PON)。
3. 語音及數據上傳1310nm，下載1490nm，影音下載1550nm；均共用同一心光纖。
4. 光纖傳輸距離最大約20公里。
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圖2-2 FTTH系統圖

三、光纖到戶設計範例
1. 名詞定義
(1)光終端配線架(Optical Line Distribution Frame, OLDF/ODF)：
或稱光纖配線架，設置於建築物電信室內之機櫃，作為裝設引進光纜和光終端設備用。
(2)光纜配線箱(Fiber Distribution Panel, FDP)：
或稱光終端箱，設置於電信配線箱內或機櫃上，作為光纜終端接續及收容用，提供引進光纜、光纖引線及跳接線接續及收容光纜配線盤，以便光纖做存取、測試、跳接、光纖接續保護存取及餘長收容等功能。
(3)光纖連接器插座(簡稱-光纖插座)：
光纜終端的接續硬體，一端用以進行光纖終端，另一端藉插、拔方式介接光纖連接器插頭。
(4)光纖連接器插頭(簡稱-光纖插頭)：
光纜終端的接續硬體，一端用以進行光纖終端，另一端藉插、拔方式介接光纖連接器插座。
(5)光纖連接器(Connector)：
光纖連接器包括光纖連接器插座及光纖連接器插頭兩部分，可將光纖連接器插頭裝置於光纜組成光纖引線或光纖跳接線，做為光纜配線組件之間或光終端設備(光纖連接器插座)相互間之銜接用。
(6)光資訊插座(Optical outlet)：
光纜終端的接續硬體，有埋入式及明線式兩種型式，係安裝於工作區出線匣或集中轉接點，以供水平光纜終端及收容之用。
(7)光纖跳接線(Patch cord)：
單心或雙心光纜兩端裝置光纖插頭，用於連接兩端的接續硬體或設備。
(8)光纖引線(Pigtail)：
單心或雙心光纜一端裝置光纖連接器插頭，另一端可與光纜以熔接方式連接，做為光纜引進光纜配線箱(架)或光資訊插座之用。
(9)光電數據機(Optical Network Unit, ONU)：
光纜用戶終端的光電轉換設備，輸入側為光纖插座，輸出側為RJ-45插座，屬市內網路業者提供給用戶之設備(附一條光纖跳接線)。
(10)資訊插座(Jack)：
電纜終端的接續硬體，通稱RJ-45插座，一端用以進行電纜終端，另一端藉插、拔方式介接資訊插頭；為區域回路與電信終端間之介面裝置。
(11)資訊插頭(Plug)：
電纜終端的接續硬體，通稱RJ-45插頭，一端用以進行電纜終端，另一端藉插、拔方式介接資訊插座。
(12)資訊插座組(Patch panel)：
為多個資訊插座所組成的接續硬體，有壁掛式及機櫃(架)式兩種型式。
獨戶建築物，光纖直接由市內網路業者引進且無自設光纖者，得依網路業者規定，單獨設置適當之壁掛式光纖配線箱，並於責任分界點介接引進。
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圖3-1 建築物光纖到戶架構圖

四、結語
光纖到戶為資訊網路系統很重要的一環，本範例希望能建立一個共同的標準，供設計師、施工廠商、審驗機構及市內網路業者參循；以加速建築物光纖到戶之建置。
在自由市場的競爭下，惟有提供資訊服務之業者在功能提升，且費率降低後才有足夠的誘因來引導用戶接裝光纖網路，而在相當規模的市場需求出現後，進一步的費率降低將再催生出更大的市場需求。台灣在行動電話產業曾有蓬勃發展的良好經驗，期待光纖到戶能在各方共同的努力下，創造良性競爭的環境，推升台灣資訊網路的發展，提高建築物附加價值；使每個人都能享受到資訊網路所帶來的便利，以提高生活品質及工作競爭力。
（下集重點於設計說明及光纖配線架構）
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