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行動應用內容與服務，可定義為使用者可透過隨身攜帶之行動設備，並經由行動通訊網路，取得多樣化行動資訊、行動內容如影音內容等，以及使用行動應用之服務，包含：行動通訊服務、行動娛樂服務、行動交友服務、行動資訊服務、行動定位服務等。
目前台灣之行動應用服務供應鏈，主要由內容提供者(Content Provider；CP)與電信業者(Operator；OP)所提供之行動平台所組成。
一般內容提供者提供可在行動平台與行動設備上使用與瀏覽之內容與服務，除可自行開發並直接提供內容或服務予行動平台業者之外，同時也可透過整合性的內容提供者，由其來對行動平台銷售內容與服務。
整合性的內容提供者，主要為較具規模之內容提供者，集合各不同型態之服務與內容之後，統一對行動平台業者進行銷售，亦提供自有之行動內容與服務。目前亦有其他業者，開始應用此服務架構，發展能讓小規模之內容提供者，進行內容上傳與管理之系統，以提供如影音、電視節目、娛樂與其他相關之行動服務、內容等，供使用者進行訂閱與下載。另外，內容提供者也可不透過行動平台，在自製之網站上，提供內容或服務之簡介與清單，並提供行動下載代碼等，讓一般使用者，能透過網際網路連結到網站，直接輸入代碼進行下載。
除了一般與整合性的內容服務提供廠商外，電信業者主要業務雖以提供行動服務與內容所需之平臺與架構，陳列相關內容與服務為主，但也同時提供行動應用內容與服務：一方面在網路上陳列內容提供者之內容與服務，一方面則讓一般使用者能透過行動網路，來連結與下載相關內容及服務；同時電信業者亦提供網路平台，讓使用者能透過網站，來瞭解與使用行動內容與服務。
在行動平臺上的應用發展
以行動平臺而言，主要是行動電話服務之營運廠商，提供使用者相關之行動電話服務，包括話務相關之服務，以及其他的行動網路服務，如透過行動網路連接網路，以及透過手機與其他掌上型設備，連接行動網路以獲得內容與使用服務，如下載影音檔案、MP3、圖鈴、瀏覽新聞或網頁，或者透過行動網路，傳送簡訊、賀卡，或使用行動社群，使用交友服務，或參與其他社群活動。
根據資策會MIC執行之經濟部ITIS計 劃統計分析顯示，行動平臺之相關服務營收，佔整體行動電話營收的比例約在7~12%左右，彼此間的比例相當接近：而若行動服務跨網路，行動平臺廠商彼此之間亦會進行相關之拆帳。行動平臺廠商主要與各內容提供廠商合作，同時行動平臺廠商也有投資內容提供廠商。
一般而言，行動平臺廠商與內容提供廠商之合作，主要有兩種方式，一種是對使用者收取註冊、訂閱服務的費用，並與內容提供廠商拆帳，或者以代收方式，對內容提供廠商收取手續費，但使用者付出之服務訂閱、註冊費用，則歸內容提供廠商；另一種則以單次交易的模式來進行拆帳，而其他則是以流量來計費，讓使用者透過手機網路進行交流，如交友、溝通、聊天等，行動平臺廠商則藉此賺取流量費用，其他費用則包括會員費、進階會員費等。拆帳比例則依服務而有不同，一般而言，內容提供廠商通常佔50%以上，甚至可達 70%~80%。而依據不同的行動平臺，亦有不同的計費方式，有些採取上架費用，有些則以銷售為基礎進行拆帳。
在行動設備上的應用發展
以目前行動設備推廣方式來看，主要還是由行動服務廠商向手機廠商採購，之後採取定價補貼的方式，吸引消費者先購買手機，進而消費與購買相關之行動服務，包括通話服務與其他加值服務。補貼的幅度則依據功能、預估銷售量與目標族群而有不同。
手機加上其他功能是目前的發展趨勢， 如手機電視、手機與導航、手機與音樂的結合等，但目前行動設備仍有螢幕較小與耗電上的問題，如何在「設備輕薄短小」及「螢幕夠大」之間取得平衡，特別是不論是手機與導航的結合、手機與音樂的結合，或者觀看手機電視等，均很容易面臨功能整合與續航力、螢幕大小等問題。因此以行動設備而言，重點在於增加手機等行動裝置之電池續航力，或透過其他方式快速充電。
除此之外，使用者的習慣的改變也是一個需要思考的課題。如行動與導航的結合，對使用者而言，便可能免去對於導航設備的需求，而直接以手機進行導航；其他行動設備與手機的結合亦是一個思考方向。除此之外，由於行動網路日益普及，加上軟體與技術的發展，透過對於瀏覽器與其他瀏覽介面、軟體耗電等的精進，將使越來越多原先在網路上的服務與功能，轉移到行動網路上，對使用者提供服務。
 結論
整合性的內容與服務平臺
以行動內容而言，在行動平臺建置成熟以後，內容可來自於各不同的管道，如電視台、個人，或者影音網站如youtube等均可，在經過一定修改後，便能將內容放置於平台上；未來發展，主要繫於行動平臺與行動設備的配合；目前使用者習慣，以及獲利空間、經營模式等，都是需要考量的部分。
目前內容與服務提供者，主要仍需透過行動平臺才能推廣服務與內容，但未來內容或服務提供者，將傾向自己擁有平臺，特別是透過網路平臺，來推廣行動應用之服務，並且作使用者交流、客戶服務之視窗，透過整合性的內容平臺，來提供更為多樣化的內容、服務，除了整合相關之內容提供廠商，降低原本內容提供廠商多為小規模廠商之談判劣勢之外，同時為內容提供廠商，提供一個整合性的技術平臺，方便內容提供廠商上傳作品、服務，服務整合者則藉此創立類似市集之平臺，並且透過聚集的內容，向行動平臺廠商提供內容與服務；未來此部分的整合將更為興盛。
網路與電信之模糊化
未來行動內容與服務的發展，主要是行動與網路的交互使用，網路服務對使用者而言比較容易操作，對業者而言則比較便於行銷與掌握使用者，但行動裝置可讓使用者隨身攜帶，可提供無所不在的推式服務，因而有一定的重要性。因此網路服務廠商跨入行動領域，除發展、建置適合網路服務於手機應用之介面與軟體之外，並將逐漸透過行動網路來吸引使用者，增加使用者黏性，且可能因此佔據部分行動領域的市場。
在3G固定費率逐漸降低之際，如何透過網路延伸至行動，特別是未來的一個重要發展課題。對於小規模的內容廠商而言，行動服務種類繁多，因此行動內容、服務廠商，透過網路增加內容、服務的曝光，進而增加使用者於行動網路的互動內容、服務消費並增加使用，將使行動服務、網路服務的界線日益模糊，但此部分仍然需要使用者習慣的培養與建立。
