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順勢而起－評析新興家庭影音接收裝置發展現況
▓徐子明 /資策會MIC 產業分析師
IPTV用戶於2007年已突破10百萬的里程碑，在歐、美、亞三大洲與新興市場的電信業者持續投入下，2009年起每年IPTV的設備商機都將突破20億美元之規模，其中最受矚目的當屬佔六成比重的IP機上盒。
除伴隨電信業者標案，由網通廠商提供而進入家中的IP STB外，消費性電子、零售業者、遊戲機與各種訴求新興使用模式的Movie box業者也推出終端接收裝置，分食因為IPTV而衍伸出的影音服務商機，遑論是否這些業者能長久立足於市場，但當中的創新硬體功能與規格、影音應用以及經營模式，都值得寬頻服務業者與設備廠商參考。

全球IPTV用戶激增，IP機上盒出貨前景看好
高速寬頻服務的競爭促成IPTV服務的興起，也帶動相關影音服務的熱潮。2006年之前在歐、美、亞洲的電信業者從FastWeb、Telefonica、SaskTel、PCCW等少數業者孤軍奮戰，到2008年初幾乎所有一線電信業者都已商用化IPTV服務的熱度相較下，IPTV累積用戶與市場商機已無法同日而語，其中IP機上盒裝置市場持續看好。根據資策會MIC 執行之經濟部ITIS計劃統計顯示，至2011年IP STB的出貨與營收將分別達到32.1百萬台與2,053百萬美元，2007至2011五年的CAGR達到44.8%與26.3%。
提供電信業者/用戶更多選擇，美國家庭影音接收裝置市場多元發展
美國為影音內容產出大國，包括好萊塢、五大廣播電視網NBC、ABC、CBS、PBS、CNN以及HBO、Starz、Cinemax、encore等知名內容整合業者多為集團化經營，每年有大量新的電視與電影內容產出，加上美國政府政策對各類付費電視業者取得內容以提供服務並無法令上限制（主要服務規範在Franchise fee），因此IPTV服務透過AT&T、Verizon與地區電信業者推動後快速普及並吸引各類業者投入IPTV設備產業，特別是爭食機上盒的市場商機。
在電信業者推動的IPTV服務模式下，內建數據機與影音解碼功能（部分更搭載硬碟）的IP STB為主流接取裝置，但包括零售通路業者、消費性電子廠商以及IPTV潮流下孕育的創新影音服務業者可有不同的見解，這些業者雖掌握不到寬頻最後一哩主導權，但認為IPTV給他們機會推動許多創新影音內容與影音使用模式，家庭用戶可能對此產生興趣，於是這些業者直/間接向內容業者接洽取得內容使用授權推出自有品牌的影音接收裝置（以下簡稱Movie box），訴求用戶可利用家中寬頻數據機，搭配這些Movie box享受新影音應用。接續探討2008年美國不同領域的知名/新創品牌業者所推出的相關產品。

Movie box業者掌握服務核心避免重蹈Akimbo與Disney的失敗
2004年新創公司Akimbo獲得Cisco與AT&T資金挹注而推出10,000部電影與影集的網路VOD服務；2005年Disney以內容擁有者角色推出PVOD服務：Moviebeam，在2008年之前都以失敗收場，近兩年陸續轉型或轉賣資產。分析兩業者失敗的共同原因，在於美國付費電視市場十分成熟，有線、IPTV甚至衛星電視業者都陸續推動VOD服務下，Movie box服務業者與付費電視業者的在內容與服務價格等服務方案差異性縮小，寬頻業者並打出整合服務旗幟，多數家庭用戶自然降低訂購Mobie box服務的動機，使Akimbo與Disney的生存空間縮減，此外Wal-Mart的影音服務也遭到相同的命運。
儘管如此，在寬頻高速發展以及內容業者開放更多網路內容授權下，美國這些IVSP（網路影音服務商）的發展歷程類似過去的ITSP（網路語音服務商），在影音服務相較語音服務有更多商業模式與創造力可發揮之誘因下，仍有許多Device業者、軟體業者、內容業者與新創業者躍躍欲試的推出了網路影音服務，除文中5家業者外，另有Pioneer SyncTV與XStreamHD等業者投入，服務架構與內容多元化發展（採集中式或者P2P架構、DMA或STB、純出租或搭配影片購買等）。在新業者投入同時，既有美國3大付費電視平台業者也持續提供新內容與應用（如DirecTV on Demand）。
由失敗個案以及5家Movie box領導業者的發展可知，內容多寡與box功能雖與用戶成長狀況有正向關係，但維繫線上影音服務業者競爭力的重要關鍵應來自於movie box業者對服務核心定位，找到吸收用戶的關鍵。文中Apple在內3家業者將影音服務當成數位家庭或娛樂中心的一環，用戶購買服務的動機與價值感較高；VUDU與Netflix 2家業者則需透過特別內容規劃或創新經營模式才能有效吸引用戶，後進特別是線上影音服務業者無法迴避的將同樣面臨既有的課題，避免一頭熱推出me too產品，找尋有效解決之道才有機會生存。

