漫談『網路即時通訊』
本篤
經過多年的建置與發展，網路已經在社會的各個層面，為全人類提供便利性，進而走向網路無國界的環境中。E-mail、視訊會議、blog、即時訊息傳遞、網上購物等皆已經成為人類生活的一部分，甚至是一種生活方式。其中以『即時通訊』已成為不分老少及公（私）營企業人口等，不可或缺的每日例行工作項目（對某些人來說是主要工作項目）的工具。
目前市面上常用即時通訊工具有二種：MSN（微軟MSN Messenger）及通訊軟體Skype，其功能大致雷同，差異性在其傳遞中的安全性與適通性之快捷網路協定與環境（目前Skype較佔優勢）。這些即時通訊MSN、Skype等新一代的網路電話軟體通訊工具，正對個人生活和企業運作帶來翻天覆地的影響。
它 ~~ 是最時髦的做生意方法
現在做生意的方式，遠超乎您的想像。
有用即時通訊和國內外各個點洽談生意。或與客戶及上下游合作廠商洽公。公司要整廠輸出，也可以用即時通訊，包括該準備哪種文件、哪種機器進口要用哪種關稅等事項，一一即時溝通清楚。甚至文件檔案，連同報價單，隨時傳送給世界各地，即時解決問題。使用即時通訊（Instant Messenger），使公司企業成了真正的「即時企業」（Instant Enterprise），還可省下大筆通訊費用。過去，電話費每個月要100萬台幣，現在只要14萬以下，降幅86%。
因在即時通訊上面做生意，是即時、而且省錢又安全。所以無論大、中、小型企業或是SOHO一族，無論是高科技或是傳統產業，都正在快速加入這種席捲全球的企業新時尚。尤其在景氣蕭條時代，它們的成長更是百業中的翹楚，更為企業老闆所重視。尤其對SOHO族而言，更早把這些通訊工具用在業務中。
根據美國研究機構Yankee Group在2003年做的一份調查顯示，38％的企業員工使用即時通訊來從事商業行為。研究機構國際數據資訊（IDC）在2004年發表的報告，全球企業使用即時通訊的人數，預計將從2004年的1億人，增加到2007年的2.6億人，平均年成長率達40％以上。
在台灣用即時通訊，用戶超過1000萬！新通訊工具以野火燎原速度橫掃台灣及全球。以即時通訊軟體Skype來說，目前（2008）全球已有超過3億人次下載使用。依研究機構的估算，台灣使用即時通訊（以MSN及Skype而言）的不重覆網友，預估約有852萬戶以上。在大陸網路即時通訊更是成長可怕，至2008統計用戶就已超過8000萬（MSN、Skype、QQ等），其間光Skype使用者就佔大陸網路所有即時通訊85%。
具有影像、簡訊、語音、檔案傳輸功能的即時通訊，不僅是通訊工具，也同時成為新興的「媒體」，並且促成全新的「即時通訊產業價值鏈」。
美國研究機構國際數據資訊（IDC）的預估，到2009年，全球企業用即時通訊的軟硬體服務及相關資訊安全產值，將可望高達63億美元（約合新台幣2,016億）。
可見即時通訊把溝通拉到另一個里程碑，傳統通訊工具因即時通訊的普及，正逐漸被削落，甚至有被取代的可能。對即時通訊我們並不把它只定義為溝通工具，而應是一種個人及企業化的平台；通訊錄、簡訊、電話、即時通訊、視訊、資訊等等，都可以整合在這一個平台中，讓溝通更國際化、簡單化，因而更有樂趣。

它 ~~ 衝擊電信業產值
MSN、Skype等這些新通訊工具，對全球電信業，勢必已帶來重大衝擊。因這種新科技是沒法擋，只能順潮流而為，並研究因應策略。可見『即時通訊』一定會存在，但相對的各企業用主會更要求它的『安全與穩定』的通訊環境。
當然，傳統電信公司也有新興業者不可忽視的實力。美國網路設備大廠瞻博（Juniper）大中華區副總裁于肇烈就說：「Skype如果要長遠發展，必須解決最後一哩的問題（last mile），應和電信營運商合作，才能保證品質。」
因而，即時通訊廠商MSN和Skype，也不斷更新軟體及增加滿足客戶的各項需求功能，並積極開拓更多的商機。例如，Skype 3.8版視訊語音更清新，並推出可以讓25個人同時多方通話及百人聊天室、發手機簡訊、單次可傳2GB大檔案、企業免服務電話標籤等多項的新功能。
但在企業享受這種低廉、又方便的通訊工具時，也必須付出資訊管理上的代價。因即時通訊衝擊到最大的，不只是在電信業者，也在各大中小企業。因這些企業管理者最頭痛的是；不知員工使用是於公還於私？機密文件有沒有被傳出去？~~~~等等這些管理上的頭大問題。
因而有些企業就乾脆全面禁止員工使用，但也不能反潮流而因懨廢食；應該去尋找有效的管理方式，如選擇企業用的即時通訊Gateway Server，作為管理上的積極方式。
用即時通訊做生意，已是不可擋的趨勢。而如何用得聰明、用得安全，才是企業與個人應思考的主要方向。
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