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■ RFID源起以及普及

在二次大戰之時(1939~1950年)，RFID已為英國空軍採用，用以偵測並確認前往機場的飛機是否為己方所有，避免己方戰機遭到誤擊之可能。當時所應用的原理是將類似的今日使用的主動式標籤（Active Tag）裝設在英國飛機上，透過雷達發射訊號到飛機上的標籤，標籤就會發出適當的回應的訊號，以此就可以判斷飛機為己方所有，此系統稱為IFF（Identity：Friend or Foe），直到目前的飛機航安系統仍是使用此技術為基礎。
1973年，Mario Cardullo 所申請的美國專利(3,713,148)算是現今RFID的開山鼻祖，是利用一台記憶型的無線電詢答器。其最初的設備為被動的，由詢問的信號供給電力，還包括了一台以16位元為記憶體的詢答器，曾經在1971年展示給紐約港務局和其它潛在的客戶使用作為通行收費之設備。
進入了21世紀，RFID所具備的遠距及一對多的讀取、輕薄及小型化、訊號的穿透性及抗污性、可重複使用、高儲存量等特性，讓這項技術在自動化管理的應用領域日漸受到矚目，尤其是應用在門禁系統的管理上，公司薪資考勤系統上，可以儲值功能且便利於能自動扣款的悠遊IC卡等，已逐漸地融入我們的日常生活中。
2005年，對於物流業與零售業者而言是更是一個技術和管理的轉戾點，全球百貨零售業龍頭沃爾瑪(Wal-mart)宣佈，將要求旗下前一百大供應商採用RFID系統。讓這個小小的晶片瞬間成為炙手可熱的明日之星。根據 Wal-Mart 的估計，倘若所有的供應商和所有 Wal-Mart 的分店全面採用 RFID 的標籤，每年將可節省 84 億美元，削減 5% 的公司存貨以及降低 7% 管理倉庫的人事成本。
同一時間Microsoft、IBM、Tesco、日本三越百貨公司、Home Depot、CVS、Target 與Lowe's 等國際大廠也發佈將使用高頻無線射頻識別系統，使得RFID 應用市場日趨普及。VDC(Venture Development Corporation)公司預估至2009年，高頻電子標籤與電子掃讀系統之產值將會有爆炸性的成長。
■ RFID是什麼？
RFID這個名詞在近年來已漸漸的被大眾所知道，但大多數人只是知道這個名詞，卻不太清楚其背後真正的原理及技術是什麼？其實RFID一直都伴隨在我們的身邊，像是捷運和公車所用的悠遊卡，家中寵物所植入的晶片卡，高速公路收費的ETC儲值卡，公司或社區大樓與學校宿舍的非磁條式門禁感應卡，或是到哪都可以買東西的VISA PayWave信用卡，這些都是我們平時生活中的一部份。由此可見，RFID將會是影響未來生活與科技結合的重要技術之一。
無線射頻識別 (Radio Frequency Identification，RFID) 是一種無線識別技術，透過商品上的微晶片「標籤」，可將資訊連至後端資料庫裡，用以識別、追蹤與確認商品的狀態。最大的好處是能提高整體物品管理效率及節省人力成本，比目前條碼系統有更高的效率與彈性。
而RFID標籤大多具有以下兩個部份：一是其具有積體電路以便儲存及處理資料，調變和解調變(RF)信號，還有針對不同應用衍生而出的其他特殊功能；其次則是標籤上會有天線用以接收和傳送信號。
其他對於RFID的解釋如下：
· 通常是由讀取器(Reader)和RFID標籤(Tag)所組成的系統，其運作的原理是利用讀取器發射無線電波，觸動感應範圍內的RFID標籤，藉由電磁感應產生電流，供應RFID標籤上的晶片運作並發出電磁波回應感應器。
· 可以透過無線射頻(RF)讀取到數值資料(ID)，統稱RFID。
是一種內建無線電技術的晶片，晶片中可存放一系列資訊，如：產品別、位置、日期等，其體積可做到極小，可隨附於所要識別的實體上，並可以非接觸的方式，快速、且大量地讀寫其內容資料。
■ RFID組成元件
  RFID組成元件共分為:電子標籤 (Tag)、讀取器 (Reader)／天線 (Antenna)以及應用系統 (Application System)－資訊系統／後端資料庫系統。其基本原理圖示：
      圖：RFID的組成元件及基本原理（詳見本會月刊第131期內容）
電子標籤 (Tag) 
內含微細的晶片 (Chip) 及天線，通常以電池的有無區分為被動式、半被動式和主動式三種類型：

a.被動式標籤( Passive Tag)
被動式標籤是接收讀取器所傳送的能量，轉換成電子標籤內部電路操作電能，不需外加電池，可達到體積小、價格便宜、壽命長以及數位資料可攜性等優點，記憶體空間從16位元到512K位元組以上；如動物晶片、門禁感應卡、悠遊IC卡即是。
b.半被動式標籤 (Semi-passive Tag)
半被動式標籤通常會與感應器結合，而且與主動式標籤一樣都附有電池。不同的是，電池提供的電力只能讓感應器在平時偵測周遭環境所使用(如：溫度、濕度等)，不足以提供通訊的電力來源，因此跟被動式標籤一樣都必須仰賴讀取器提供的電磁波才能回送訊號。
c.主動式標籤 (Active Tag)
主動式標籤內部附有電池並提供運作所需的電力來源。由於本身持有電源，所以此類標籤傳輸距離較長、讀取速度較快，但是相對的體積較大、壽命受限於電池，成本也較高，主要用於軍事、醫療、工業、貨櫃和國防上。
              圖:電子標籤細部構造（詳見本會月刊第131期內容）
讀取器 (Reader)／天線 (Antenna)
讀取器為接收主機端的命令，對於儲存在標籤的資料以有線或無線方式傳送回主機，與應用系統結合使用並利用電磁波傳遞能量與訊號，對於電子標籤的識別速率每秒可達50個以上。
讀取器內部構造中含控制器 (Controller) 及天線，如果讀取距離較長，則天線會單獨存在，而有些RFID設備可以將資料寫入電子標籤中，稱為寫入器 (Writer)；同時具備讀取和寫入功能的設備就稱為讀寫器 (Reader/Writer)。
       圖:讀取器細部構造與讀取器外觀（詳見本會月刊第131期內容）
應用系統
RFID應用系統結合資料庫管理系統、電腦網路與防火牆等技術，提供全自動安全便利的即時監控系統功能。相關整合應用包括：
· 物流管理：航空運輸的行李識別，存貨、物流運輸管理
· 自動控制：汽車、家電、電子業之分類、組裝、品管、生產
· 醫療應用：醫院的病歷系統、危險或管制之生化物品管理
· 門禁管制：人員出入門禁監控、管制及上下班人事出勤管理
· 動物監控：畜牧動物管理、寵物識別、野生動物生態的追蹤
· 物料管控：工廠的物料盤點、物料控制系統

· 資源回收：棧板、可回收容器等管理
· 防盜應用：超市的防盜、圖書館或書店的防盜管理
· 防仿冒：名牌提包、衣服、金門高樑
· 廢物處理：垃圾回收處理、廢棄物管控系統
· 交通運輸：高速公路的收費系統、捷運悠遊卡
· 聯合票證：聯合多種用途的智慧型儲值卡、紅利積點卡
· 危險物品：槍枝管制
· 品質追蹤：成品品質追蹤、回饋
· RFID特性

RFID特性最主要可以分以下七點並針對現今Barcode條碼與RFID作比較如右圖：
1. 可重複讀寫
2. 可一次讀取多個
3. 微型化／形狀多樣化
4. 耐磨損／耐環境性
5. 重複使用性
6. 非可視／穿透性
7. 資料記憶容量大
· 結語

RFID近年隨著全球化浪潮，勢必逐為趨勢，在經由本期對於RFID基本介紹之後，相信能讓大家有初步的認識與瞭解，後續幾期我們將陸續刊載目前國內外在RFID實務應用下的產業現況與發展趨勢，更詳細介紹RFID資訊系統中Tag、Reader與通訊的相關標準、一般RFID資訊系統工程標準佈置模式、RFID結合不同領域的應用與實例個案探討等等。
· 本期參考資料來源
(1) 長庚大學RFID物流與供應鍊資源中心

(2) RFID應用推廣辦公室，http://www.rfid.org.tw。






























