通訊名詞解釋
蔡明朗譯
藍牙Bluetooth
一種短距離無線電技術，將無線訊號傳輸的應用範圍擴及到個人及商業行動器材，使用者可將手邊的行動電話、電腦、印表機、數位相機及其他電子器材以無線的方式聯結在一起，相互傳輸資料。藍牙技術目前已經開始普及化，而且實際上也正在迅速成為一種全球化的無線傳輸標準。
基地台接收站Base Transceiver Station
固定無線電接收器，在特定範圍內(即一個發射基組)轉送訊號往返行動終端裝置或手機，進行無線電網路控制器（RNC）與行動台（MS-用戶手機與SIM的合稱）之間的訊號傳輸。基站裝置相關設備，以便行動電話打出並完成通話，設備包括FM無線電傳送器和接收器、天線及電腦。基站的運作需配合手機和行動電話中心，才能完成通話。
寬頻無線網路接取Broadband Wireless Internet Access
寬頻無線網路接取系統，此技術用以有效克服用戶區域迴路（local loop）最後一哩（last mile）的通訊傳輸瓶頸問題，將是基礎建設建構中具潛力的方案之一。以IEEE802.16 為傳輸標準所提供的寬頻無線接取（BWA）相關系統產品即為此代表系統方案之一。
無線電話Cordless Telephone
無線電話系統是1970年代發展起來的一種行動通信方式。最初的無線電話是一種工作在類比方式下的無線電話，俗稱子母電話，一般稱作第一代無線電話（CTO或CT1），通常適合室內（家庭或辦公室）使用。與普通電話相比，它省去手機與主機之間連接的線，而採用無線連接的方式，因此帶來諸多方便：用戶可以一邊通話一邊在一個小範圍內（50～100m）活動。類比無線電話因其技術簡單，安裝簡便成本低，又能給用戶帶來許多方便，因而發展很快，其應用幾乎遍及世界各地。但因使用的國家、地區標準不統一，大多數規範也不夠嚴格和詳細，因而各公司的產品也是多種多樣。類比無線電話雖然發展很快，應用非常廣泛，但也存在著一些難以克服的缺點：保密性差，語音質量不高，抗干擾能力也差，容量小。

第二代無線電話Cordless Telephone 2nd Generation
為克服第一代類比無線電話缺點，第二代無線電話系統完全採用數位技術。早在1980年，英國便有幾家公司開始獨立研製第二代無線電話CT2（The 2nd Generation Cordless Telephone），並於1989年首先推出CT2系統，正式投入商用。隨著CT2標準的推出及公眾無線電話服務在英國的推展，許多國家紛紛進行開發研究，繼CT2標準之後，又相繼推出CT2+、CT3、DECT、PHP等標準。用戶帶著自己的手機，既可以在家中或辦公室使用，也可以在公共場所使用，即「一機三用」。與蜂巢式行動通信系統相比，第二代無線電話系統功能簡易，技術難度低，用戶使用的手機更加小型化、費用低，但蜂巢式行動電話適合大範圍、快速移動的用戶使用，而無線電話則適合小範圍、慢速移動的用戶使用，以通信網路的角度來看，二者是互為補充的。無線電話系統提供的服務已部分具備個人通信的特點，無線電話系統的發展亦有助於個人通信網路的形成。

數位蜂巢式無線電話系統Digital Cellular System
DCS的系統架構與GSM（Global System for Mobile Communications）幾乎相同，只有使用頻道不一樣。GSM為全球移動通訊系統，由歐洲開發的數位移動電話網絡標準，目的是讓全球各地有一個共同的行動電話標準，讓用戶可以手持一部行動電話，行遍全世界。GSM系統包括GSM 900：900MHz、GSM1800：1800MHz 及 GSM-1900、1900MHz 。GSM系統特點包括：防盜拷能力佳、網路容量大、通話清晰、穩定無干擾、收訊靈敏、通話死角少、手機耗電量低。目前世界上兩大GSM系統為GSM 900及GSM1800，由於採用不同頻率，適用手機也不同。前者發展的時間較早，使用的國家較多，後者發展的時間較晚，使用的國家也較少。物理特性方面，前者頻譜較低，波長較長，穿透力較差，但傳送的距離較遠，而手機發射功率較強，待機時間較短；而後者的頻譜較高，波長較短，穿透力佳，但傳送的距離短，其手機的發射功率較小，待機時間較久。
電腦電話整合系統Computer Telephony Integration
以電腦控制電話系統之運作，達到增強電話之功能，取代過去需要許多人工方可完成之工作。而電話系統部分則包含交換機（Private Branch Exchange, PBX）、所連接的內線分機、及各種終端設備。

將電話號碼轉譯成網址規範E.164 Number and DNS
ENUM是一種電信業的新技術，由 ITU 及 IETF 制定其標準規格，藉由DNS服務的支援，達到電話號碼與網路位址的對應關係。其支援的服務如PSTN、VoIP等相關服務，當然也包含了新一代的VoIP技術SIP（ Session Initiation Protocol）。

多點控制器（M C U） Multi-point Control Unit
主要是提供兩個單點以上的code同時連線，進行會議。
網管系統Network Management System
網路管理系統負責利用SNMP或CMIP協定來管理整個網路，並且提供集中式的OAM功能來管理網路元件。網路元件包括LSR、ELSR、RAS、 DSLAM以及相關的路由器等網路設備。網路管理系統可以從工作站以認証的程序依需求將網路元件連結在一起。網路管理系統提供網路的組態管理、障礙管理、效能管理、安全管理以及帳務管理等五大功能供維運人員管理整個網路。

路由器Router
路由器又稱為路徑器，用戶在網路層上連接不同網路所用的硬體與軟體，可以連接使用不同網際網路通訊協定（IP）和傳輸方法的區域網路（LAN）。路由器與橋接器（Bridge）的功能類似，藉著將許多較小的網路連結在一起，以便有效擴充網路。

安全電子交易標準Secure Electronic Transaction
安全電子交易標準是用來保護消費者在開放型網路（如網際網路）持信用卡付款交易安全的標準。由VISA、MasterCard、IBM、Microsoft、Netscape、GTE、VeriSign、SAIC及Terisa等公司聯合制訂，運用RSA資料安全的公開鑰匙加密技術，保護交易資料之安全及隱密性。

機上盒 (Set-Top Box)
機上盒一般是指數位視訊機上盒（Digital STB ），泛指接收數位電視訊號(衛星、有線電視、無線電視或其他網路電視)的解碼器，可以將來自於地面無線、有線與衛星等傳輸網路的數位訊號（包括視訊、音訊與數據資料），轉換成可以顯示於家用電視機的傳統類比訊號，在不同傳播媒介因為彼此界線逐漸模糊，朝向所謂「大匯流」的時代發展當中，STB扮演著數位視訊網路與用戶端之間的橋樑。

隨選視訊Video on Demand
VOD乃是將各種媒體如：多媒體光碟（CD-TITLE）、VCD、LD、錄影帶、錄音帶、音樂CD、幻燈片、圖片等影音資料，以數位化方式儲存於伺服資料庫中，經由網路同時提供多位讀者使用同一資料或不同資料之即時互動性多媒體電腦網路系統，而且不需要下載影音檔案，並可以依照個人喜好「隨選隨看」，不受播放權限、時間的約束。

Wi-Fi 保護存取協定Wi-Fi Protected Access
為Wi-Fi聯盟所公佈的新一代無線通訊安全標準，這是IEEE802.11通用的加密機制WEP的升級版，因此在安全的防護上較WEP更周密，在IEEE 802.11i安全協定問世之前，不失為一項較為安全的過渡標準。WPA著重在身份認證的機制、新的加密機制、訊息完整性的檢查，加強了無線網路的安全防護和管理能力。
