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劉維邦
四、執行重點(技術可行性及功能評估)
為達成目標，依據專案規劃內容可區分為四個執行重點：
1. 集中式影像儲存及統一管理
影像資料的儲存與管理為鄰里監視的首要工作。鄰里監視系統長久以來，對於里民最大的貢獻在於影像的調閱。無論家裡遭竊、車輛遺失、寵物走失或是事故追查，錄影影像的利用發揮了最大的功效。
(1). 影像儲存規劃
A. 影像品質需求規劃- 彙總整理攝影設備、網路傳輸等規格與使用單位規格需求，規劃訂定儲存影像品質規格。
B. 儲存容量需求分析- 彙總影像儲存設備、影像檔案傳輸等規格與使用單位規格需求，規劃訂定影像儲存品質規格。
C. 儲存架構系統分析-延續前期實際建置高可靠度磁碟陣列儲存系統架構，規劃以SAN儲存架構來符合服務品質規格及安全維護機制。
D. 資訊傳輸架構規劃- 研析最新影像資訊傳輸技術架構，規劃訂定影像傳輸服務品質規格及傳輸安全維護機制。
E. 先進技術分析建議- 研析最新影像儲存技術，並提供配合本案可行性評估報告。
(2). 統一化管理規劃
A. 現有設備歸納整併- 現有鄰里監視機具因屬歷年來分批建置，主機及系統廠商紛雜，無法達成共通使用的目標。因此須將現有攝影機具統一建置數位轉換裝置，方能完成統一儲存、統一調閱的目標。
B. 使用環境規劃整理- 現有鄰里監視使用環境屬單一里別使用環境。未來採用統一各里不同使用環境於單一平台，因此需規劃整併相關使用環境及使用習性，讓現有使用功能均能延續使用。
C. 網路平台規劃設計- 研析最新網路平台服務系統架構，規劃訂定網路平台架構規格及網路平台安全維護機制。
D. 服務流程及管理權限規劃- 彙總各類影像平台服務流程架構，規劃訂定影像服務流程規格及相關使用者授權分類與管控作業流程。

2. 即時影像監看及錄影查詢調閱
(1). 即時影像規劃
A. 攝影設備規格分析- 研究分析攝影設備影像及傳輸相關規格，規劃訂定攝影設備即時影像品質規格。
B. 影像傳輸品質需求- 彙總整理即時影像傳輸相關規格，規劃訂定攝影設備即時影像傳輸品質規格。
C. 網路傳輸品質標準規劃- 彙總整理寬頻服務業者產品規格並參考攝影設備資料處理效能，規劃訂定即時影像網路傳輸品質標準。
D. 即時影像需求彙整- 研析即時影像傳輸先進技術，並提供配合本案可行性評估報告。
E. 即時影像品質標準規劃- 彙總攝影設備、設備效能及網路傳輸相關規格，規劃訂定本案即時影像品質標準。
(2). 錄影調閱規劃
A. 儲存設備規格分析- 研究分析錄影儲存設備廠商規格，規劃訂定儲存設備錄影影像容量規格。
B. 資料儲存品質需求- 研究分析錄影儲存設備廠商規格，規劃訂定儲存設備錄影影像品質規格。
C. 網路傳輸品質標準規劃- 彙總錄影儲存設備廠商規格，規劃訂定儲存設備影像傳輸效能規格。
D. 調閱功能需求評估- 研析錄影影像先進服務功能，並提供配合本案可行性評估報告。
E. 錄影調閱品質標準規劃- 彙總錄影儲存品質、儲存設備效能及網路傳輸相關規格，規劃訂定本案影像調閱品質標準。
3. 資訊安全管理機制
(1). 資訊安全管理機制
為使本案共通平台建置完成後，系統管理者不會因為使用者的增加，耗費更多的時間與精力進行系統管理。本案建置廠商應能提供快速、簡便的使用者管理機制。透過遠端寬頻網路能完成一致化的安全管控設定。資訊安全管理機制須能符合以下需求：
A. 統一設定- 各里轄區的影像使用權限須能透過遠端管理系統完成統一設定，無需針對相同的權限重覆設定。
B. 分群管理- 各里轄區的影像使用權限可針對各里單獨設定，可避免跨區未授權的使用行為。鄰里的上級使用單位，可設定跨鄰里使用權限，無需針對相同的權限重覆設定。
C. 操作簡便- 提供便利的授權管理操作環境，無須對相同的權限重覆設定。
D. 管控嚴謹- 本案規劃建置廠商應提供授權審核作業流程，提供嚴謹的權限管控機制，以維護資訊安全。
(2). 階層式安控規劃
為使鄰里監視影像資訊得以安全管控無虞，本案規劃將參考現有階層式資訊安全管控架構，提供以下安全維護機制。
A. 網路資通安控- 透過網路管理設備及網路設定，建置管控機制。
B. 系統權限管控- 透過電腦系統參數設定及設備信任關係設定，建置系統使用安全管控。
C. 使用者授權管理- 透過軟體系統帳號密碼及個人使用權限設定，建置個人授權管控機制。
4. 故障即時查修與即時復原能力
鄰里監視影像的絕佳應用情境為『隨取即用』，也就是當有需要的時候能快速調閱所需要的影像。達成此一使用情境，就必須要即時故障回報及即時故障排除的處理機制。
(1). 障礙自動偵測規劃
A. 設備規格整理分析- 研究分析影像平台設備規格，規劃訂定設備品質規格及障礙認定規格標準。
B. 障礙偵測功能規劃- 研究分析影像平台設備規格，規劃訂定設備障礙回報機制及規格。
C. 服務品質標準訂定- 彙總影像平台各類設備規格，規劃訂定整體平台系統故障品質標準及自我感知品質規格。
(2). 告警通報作業規劃
A. 告警通報功能規劃- 研究分析影像平台與即時通訊介接規格，規劃訂定設備障礙告警通報架構及管理機制。
B. 作業品質標準訂定- 彙總分析影像平台與即時通訊傳輸品質規範，規劃訂定設備障礙通報作業品質標準。
C. 品質報表規劃設計- 研究分析障礙通報分項品質標準，規劃訂定設備障礙通報品質報表規格及呈報處理機制。
(3). 資產設備品質管理規劃
A. 資產管理流程規劃- 彙總分析影像平台各類設備供貨作業流程，規劃訂定設備資產管理管理流程及資產統計作業機制。
B. 品質管控流程規劃- 配合資產管理作業及各類設備品質瑕疵通報作業流程，規劃訂定設備資產品質管控流程及資產品質監控統計作業機制。
C. 資產報表規劃設計- 配合設備資產管理、故障告警通報、品質管控流程，規劃訂定定期資產調度管控報表機制。效益分析
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規劃以委外服務方式建置各里遠端網路監視影像管理服務，廠商必須提供完整建置的服務管理機制，以支援現有各里及警政單位作業人員使用。預期服務機制建置完成後，現有各里監視影像將可納入集中管理模式，透過網際網路，各授權使用單位即可調閱、查看各點即時錄影之影像畫面。作業人員可依據攝影機所在區域、路段、編號、權限及需求時間進行調閱影像的查詢，並可依據查詢結果進行照片的擷取及影像的轉錄，提供最便利的操作環境。
以現有各里監視攝影機為服務基礎，廠商須能提供服務區域內各攝影機以上的影像傳輸、影像儲存及使用單位影像瀏覽、查閱所需的傳輸與管理服務。廠商必須依照服務合約提供即時的服務，以維護監視影像的正常運作。廠商應充分支援現有各里監視作業上的需求，如監視影像的查詢、瀏覽，監視攝影機的管理、維護與清查，故障攝影機的通報管理與換裝作業。除了滿足各里監視作業需求外，藉由監視影像集中管理及網路化的服務機制，警政偵防作業人員可透過網路連線及授權機制不受時空限制進行連線查詢影像資料，提升現有犯罪偵防作業時效。集中化管理系統提供了分區、分群的授權機制，未來尚可規劃開放特定攝影機結合各里守望相助及社區公寓大廈保全體系，提供各社區團體數位監控聯防機制，創造全民共構治安維護的數位安全家園。
採委外服務方式辦理並依據維運結果作為管理維護費用的支付標準，使監視影像品質與公務預算成本支出緊密結合，對於預算執行效益與公有資產使用效益均能提供最佳的執行成效。
二、分析指標
(一)、提昇公有資源使用效益：
建置完成後，因監視影像畫面採集中管理、網際網路服務模式，因此只要有網際網路頻寬到達的地點，均能執行影像調閱服務，使現有建置的監視攝影畫面均能充分支援各單位所需。藉由委外服務廠商的專業管理及品質維護，將帶給各使用單位穩定、便利的影像資料服務，進而充分發揮監視系統建置的使用效益。
(二)、發揮治安維護的積極效益：
現有各里監視系統多數仍置放於里辦公處內，由於分散於不同區域，且缺乏整合的服務機制，無法達成區域聯防及跨區域犯罪防制作業的有效支援。藉由專業廠商的整合能力，有效整合區域內監視系統，建置無邊界的監視影像共通性服務平台，提供地域關聯性影像查詢。
網路平台及權限管理機制的建立，將可提供更多授權使用者享用監視影像的服務，也創造更多關心居家安全的市民參與社區治安的維護。普遍建置於各里區域的監視影像，加上隨時關心安全的監視影像觀察員，必能對於犯罪宵小增添ㄧ層嚇阻力量，發揮主動防治犯罪維護地方治安的積極目標。預估本案執行後將能大幅提升市民對於治安的滿意度。
(三)、提昇行政效率：
現有各里監視系統由於設備品牌眾多、機型規格互異、監控主機分散各處，加上裝設地點環境品質不易控制，造成監視系統故障機率高，維修費用逐年增加。遇有設備故障及維修狀況，維修廠商及維護零件紛雜，影響作業時間及人力成本至鉅。由服務廠商提供集中式管理及統一維修服務機制，將大幅減少業務執行單位繁瑣的行政作業流程及管理人力需求，對於提升行政效率及施政滿意度將有積極的貢獻。本案執行後預估節省大幅行政作業人力，有效提升為民服務績效。
(四)、經費預算的有效利用：
採委外服務模式，將會依照正常維運的監視影像數量作為委外服務價金的計算基礎。由於故障及作業異常的監視影像將不支付服務費用，此ㄧ模式除了可以有效管控廠商服務品質外，也將會因為服務計價變更而節省經費支出，發揮最佳的經費使用效益。由於舊有監視系統分包多家廠商，維護管理費用不易降低。若採用委外服務模式，廠商為達成服務品質標準，必需整合性解決攝影設備、網路器材、網路頻寬、影像儲存及使用者管理等諸多關聯性問題，能有效解決現有公務部門專業技術及人力不足等問題。
