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電腦區域網路中所使用的網線主要有雙絞線和同軸電纜兩類。其中，同軸電纜已基本被淘汰，開始大量使用雙絞線。
雙絞線又分為遮蔽雙絞線(STP)和非遮蔽雙絞線(UTP)兩類。因為STP僅在一些特殊場合(如受電磁干擾嚴重、易受化學品的腐蝕等)使用，所以下文主要介紹真假UTP的識別方法。     
確定雙絞線的類型     
雙絞線電纜中的導線是成對出現的，每2條為一對，並且相互扭繞。根據美國線纜規格(AWG)規定：雙絞線中的導線全部應為4對，共8根。但是10M乙太網路標準規定只使用2對導線傳輸信號，所以3類雙絞線中有些是2對的，而有些則是4對的。     
快速乙太網的出現，一方面將原來10M網路的速度從理論上提高了10倍，另一方面為將來更快速度的網路（十億位元乙太網，傳輸速度為1000Mbps）作好準備，同時傳輸速度為100Mbps的5類雙絞線也投入使用。雖然快速乙太網只使用其中的2對，但十億位元乙太網必須要用到全部的4對。     
建議大家多看看網線上的標注，如標有〝CAT3〞的字樣則一般為3類線，當標有〝CAT5〞的字樣時說明為5類雙絞線。     
實際測試其速度     
現在組建的網路一般都採用5類以上的雙絞線，3類雙絞線已屬於淘汰產品。但是，一些雙絞線生產廠商在5類雙絞線標準推出後，便將原來用於3類線的導線封裝在印有5類雙絞線字樣的電纜中出售。當你使用了這類假5類線後，網路的實際通信速度只能在很短的距離內達到5類雙絞線所規定的100Mbps。     
這種造假非常隱蔽，一般用戶很難發現。這時，建議大家先購買一段，利用Windows98中的〝系統監視器〞或WindowsNTServer4.0中的〝網路監視器〞親自測試一下。如果測試速度達到了100Mbps，則表明是5類雙絞線，若只有10Mbps，說明電纜中使用的是3類線的導線。這種方法不僅能夠正確區別3類線和5類線，而且可以用於測試雙絞線電纜中每一對導線的扭繞度是否符合標準，同時還可以測出導線中的金屬介質是否合格。請注意：在進行網路速度測試時，雙絞線的長度應為100米的標準長度，否則測出的資料沒有任何實用意義。
     電腦傳輸速度測試
雙絞線質量的優劣是決定局域網帶寬的關鍵因素之一。某些廠商在五類UTP電纜中所包裹的是3類或4類UTP中所使用的線對，這種制假方法對一般用戶來說很難辨別。這種所謂的“五類UTP”無法達到100Mbps的數據傳輸率，最大為10Mbps或16Mbps。一個簡單的鑒別辦法是用一條雙絞線連接兩台100Mbps的設備(網卡到網卡或網卡到HUB)，通信時用Windows 95/98自帶的Monitor檢測工具對其數據傳輸率進行監測。方法為：① 選擇〝開始→程序→附件→系統工具→系統監視器〞，將出現〝系統監視器〞窗口。如果在〝系統工具〞中沒有〝系統監視器〞工具時，可通過〝我的電腦→添加/刪除程序→Windows安裝程序→系統工具→系統監視器〞建立。②在〝系統監視器〞窗口中設置監視對象。選擇〝編輯〞菜單中的〝添加項目〞選項，在出現的對話框的〝類別〞列表中選擇〝Microsoft網絡服務器〞或〝Microsoft網絡客戶〞(注意：在保證網絡連接正常的情況下)，在下一個對話框中選擇〝寫入的字節數/秒〝或〝讀取的字節數/秒〞。至於選擇〝Microsoft網絡服務器〞或〝Microsoft網絡客戶〞，還是〝寫入的字節數/秒〞或〝讀取的字節數/秒〞，讀者可任意選擇，因為在網絡中一個節點發送出的數據應該等於另一個節點接收到的數據。③設置測試數據的輸出方式。系統提供了折線圖、條形圖和數字圖三種輸出方式，可通過窗口工具欄內的按鈕來選擇。④進行測試。最有效的辦法是從服務器向你進行測試的工作站上拷貝大量的文件(為了測試的準確性，所拷貝的內容一定要足夠多)。一般來說，顯示的峰值數值在4M/s以上，就基本可以肯定是五類網線了(3類線所能達到的峰值數值大約為2.5M/s)。
相信自己的眼睛     
並不是所有的網路佈線都集中在裝有空調的辦公室中，所以網線必須具有一定的耐熱、抗拉和易彎曲等性能：第你可以將雙絞線放在高溫環境中測試一下，真的雙絞線在周圍溫度達到攝氏35℃至40℃時外面的一層膠皮不會變軟，而假的卻會。     
為了保證連接的安全，真的雙絞線電纜外包的膠皮具有較強的抗拉性，而假的卻沒有；雙絞線電纜中一般使用金屬銅，而一些廠商在生產時為了降低成本，在銅中添加了其他的金屬元素，其直觀表現是摻假後的導線比正常的明顯要硬，不易彎曲，使用中容易產生斷線。    
真的雙絞線外面的膠皮還具有抗燃性，而假的則使用普通的易燃材料製成，購買時可親自試試；當你需使用遮蔽雙絞線時，應注意遮蔽雙絞線與我們常用的非遮蔽雙絞線有很大的區別。與非遮蔽雙絞線相比，在遮蔽雙絞線的導線與外部膠皮之間多出了一層金屬網和一層薄薄的絕緣材料，並且對應的水晶頭的外面用金屬包裹。
