智慧型衛星車隊管理時代來臨
蔡明朗編譯
衛星車隊管理系統，顧名思義是以衛星定位技術為核心進行車隊管理的服務系統，在台灣已有發展超過10年歷史，是非常先進的車隊管理方式。它結合GPS衛星定位及手機傳輸(GPRS)兩項技術來輔助管理車隊。台灣由於ＧＰＳ產業供應鍊完善，車機製造技術成熟，加上軟體供應商多年的整合技術研發，使台灣在衛星車隊管理的品質上已能提供國際水準的服務！搭配國內幾家大型衛星車隊管理服務供應商，於去年紛紛推出0元車機的月租型服務收費方式，大幅降低了企業導入門檻，使2009年衛星車隊管理服務蓬勃發展，衛星車隊管理時式正式來臨!

一、台灣導入現況

台灣市場目前導入衛星車隊的主要產業至少有以下１８種產業：危險品運輸業、一般貨運業、貨櫃業，物流業、公車、計程車、遊覽車、交通車、廢棄物清運業、警車、消防車、保全業、業務用車、徵信業、傳統產業送貨車（飼料，沙拉油，菸酒業）、高科技業送貨車（ＩＣ晶圓／封裝測試／液晶面板等）、拖吊起重業、醫療救護車。
最早是由安全需求控管考量為主的危險品運輸業開始導入，如台塑貨運，中美和石化，估計約2,000餘台；環保署的廢棄物管理處亦於2003年開始逐步要求甲級，乙級清運業者安裝衛星車機，估計約1,500台；各地方縣市警局的警車及消防車亦於2003年陸續導入衛星車機，估計約1,500餘台；保全業者的運鈔車及保全巡迴車亦早在2002年陸續導入，估計約1,000餘台；台北及高雄兩直轄市及台北縣的公車亦分批導入，估計約3,000餘台；全國各地計程車業者亦由５年前由台灣大車隊率先吹起衛星化之風氣，目前導入高達7,000餘台；商業用車包括遊覽車業，貨運業，物流業等亦陸續導入衛星車隊，將近5,000餘輛，因此全台灣保守估計導入衛星車隊的車輛約２萬餘台。

台灣的運輸業者導入的產業別相當多元化，但總體數量來說，還不夠普及，營業用車（含大小客貨車）導入衛星車隊的整體市佔率還不及３％，表示還有很大的成長空間。
二、衛星車隊管理服務說明
衛星車隊所使用的服務，並不只提供車輛位置資訊，還可將車輛上感應訊息及外接設備資訊即時回傳給車管人員，並提供衛星資料分析出有用的車隊資訊提供管理使用，目前衛星車隊服務分成兩大類別：一為單機版，即為客戶量身訂作一套系統；另一類為網路服務，客戶不用自建一套，使用服務供應商網路上提供的服務，目前後者為全球發展趨勢主流。
瞰車大即是台灣衛星車隊管理網路版服務最具代表的品牌，從2001年起提供台灣車隊管理服務迄今，輔導上線的客戶超過800餘家，服務客戶將近20個行業別，是目前台灣衛星車隊最大網路服務供應商，接下來以瞰車大的服務為例說明衛星車隊服務。
說明衛星車隊如何運作
在車輛裝上衛星定位車機後，登入網站即可馬上掌握車輛即時位置、行車記錄、車速等資料，透過衛星資料自動產生績效報表及異常報表，管理人員出勤、車輛油耗、送貨時間，還可設定異常狀況條件，事發時，以簡訊即時告知車管人員，大幅降低車隊營運成本。
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功能一覽表

２．功能說明
車隊管理依車輛出勤的時間階段來劃分可分為出車前、出車中及出車後三階段不同的管理重點，過去車隊管理由於對出車中時段無適當的管理工具，車輛一出發即如脫疆野馬般不受控管，管理的強度僅及於出車前及出車後時段的管理；出車前管理指的是排車，即事先依貨單所需時間及車種安排出車的車輛；出車後管理指的是單據整理、績效管理與車輛維護。長久以來出車中管理問題一直是車隊管理的漏洞，車管人員想針對出車中時段加強管理，衛星車隊管理服務正是最有效的管理工具！

　　出車中管理最常遇到的問題為：車開到哪去、即時調度派遣車輛、超速車輛控管、未照指定路線開車、司機出車時摸魚、送貨遲到、客訴等問題。

衛星車隊管理平台，將這些常見問題整理分類後，發展出調度派遣、績效管理、異常管理、及資訊管理四大管理模組；因此提供衛星車隊管理服務的業者即針對此四大類需求提供不同的解決方案。
四大功能模組說明如下:
(1) 監控派遣:透過「車輛監控」及「行車記錄」功能，隨時線上查詢車輛即時位置，同時記錄完整的行車路徑，人員派遣調度及考核更容易。

(2) 績效管理:提供人員出勤、油耗、送貨時間、開車里程等資訊，自動產生績效報表，有效管理車隊。
(3) 資訊管理: GPS車機連結擴充設備(如:條碼機、溫度感測器、刷卡鐘)所搜集到的資訊，結合GPS定位資料，回傳至後端系統，做最即時的管理。(如:貨況管理、交通車管理、溫度管理等)

(4) 異常管理:管理超速、怠速、失去聯絡車輛，當異常生時，立刻以簡訊通知管理人員做最即時的處理，進而導正司機的駕駛行為，提高行車安全。
３．導入效益
衛星車隊服務的導入效益層面相當廣泛，主要是因車輛即時位置及分析衛星資訊自動產生的各類報表，可提供主管做出正確的判斷，提高車輛的利用率，降低因車輛調派不當所浪費的油錢，時間及通訊等費用，考核駕駛的出車狀況，進而打造出高管理績效的衛星車隊！客戶實績說明如下：
· IC封測上市廠商，物流車隊績效提升44%，營運成本節省1400萬

· 跨國危險品運輸公司槽車運輸，創下年度運輸34萬小時2千萬公里零工安記錄

· 竹科園區交通車公司每月油料節省75萬元(柴油平均價20元/升時)，維修費用降低30%

· 上市公司物流配送車隊，在不增加車輛狀況下，原本一日二次配送，調為一日三次配送，提高績效40%以上
· 大型物流公司導入後，找回４台失竊車輛，減少損失800餘萬

(以上皆是實際客戶具體成效) 

三、建置費用
為了協助企業皆能享受到透過GPS為車隊管理所帶來的便利性，進而提供其營運績效，提供每台車輛低廉的購機成本,每天只需支付20元的服務費用，降低運輸業者，初期購置衛星車隊服務的成本壓力，不再像過去，動輒上百萬的費用，現在小型運輸業者不需再對衛星車隊服務可望不可及，縮短大小型運輸業者的競爭差距，象徵開啟衛星車隊時代的來臨；每台車安裝一台衛星車機將成為標準配備，有效管理車隊，可節省大量油耗，並降低二氧化碳的排放，也算是運輸業為環保盡一分心力！

正如任何劃時代新產品導入市場時的狀況一樣，有拒絕的公司，但亦有些願意嘗試任何可能改善工作流程及提高工作效率機會的公司，因此劃時代的新產品才有機會影響全世界，衛星車隊管理服務正是目前改變全世界的一項重大管理工具，將使得車隊管理更有效率並更人性化！
