網路科技屋(E home)家庭自動化系統
鎧鋒經理　鄧東成
　　自動控制的起源，由早期工廠的應用到目前的〝智慧住宅〞、〝數位家庭〞、〝家庭自動化〞或是目前大家統稱的〝E home數位家庭系統〞，其實都涵蓋於安全監控,醫療照顧，便利舒適與節能環保等範圍,且其架構為前端控制介面包含UI人性化的直覺模式圖控操作與後台控制主機的結合，由前端控制下達定義命令，再由後台主機來完成指令所交代的任務，因為電子技術的整合，採用集中管理自動控制的方式來驅動各項設備與家電等等。
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此外，網路技術的成熟與建置，也已經提供遠端操控的方便性，生活中的便利性已經因為透過手機、PDA、筆電等設備連上網路後，在回家前就可以先行啟動控制空調、燈光、家電等電器。
目前國內〝豪宅〞建案紛紛趨向休閒風，住戶休假在社區內就可享有飯店式休閒設施，讓忙碌的上班族不需為休閒渡假特別準備旅遊行程，在家享受休閒生活，小朋友在社區內活動也比較放心。
大多數的建案僅將設施規劃好，未能讓設施交由管委會之後仍可維持正常營運，有違客戶當初購買之願景，相當可惜。其未能維持營運之源由多數為管理不當或營運費用過高，導致維護費追高，最終不得不忍痛關閉公設，此狀況將間接影響管委會威信。
如何能讓管理電腦化、社區網路化、公共設施自動化，運用有效的管理方式降低營運成本，提高設施使用率，讓社區生活更趨完美，也讓建商的投資不要付諸流水呢？！

為此特別將多年社區軟體開發與自動化通訊控制之經驗，發展出「網路科技屋」，期能為建案重新注入一股潮流，以網路為整合中心，讓建築擁有神經系統，讓家的延伸更具未來性。
網路社區的真正價值
不是光纖到府就能為家中帶來多先進的功能，畢竟線路到家之後絕大多數是需要住戶花錢才可以開始享受功能的，光纖到府與社區網路並無實質關聯，光纖到府並不能讓住戶與社區總幹事(主任)交辦事務，也無法預約社區健身房使用。網路科技屋其目的是讓社區住戶運用社區資源時，直接或間接的關心社區事務，利用社區專屬網站來達到社區e化服務的需求，住戶在辦公室或出差外埠時也可利用網路社區的平台獲取自身相關訊息。
基本的網路社區必須能提供下列功能：

a. 設區首頁

b. 住戶專屬私密訊息區 (每戶專屬社區資訊空間)

c. 社區公設預約服務

d. 電子佈告欄

e. 各戶專屬訊息提示 (動態提示功能)

f. 住家保全警報訊息顯示

g. 管委會專區

h. 行政管理專區 (後檯管理功能) 
進階版的網路社區可提供下列功能： 
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1. 社區隨選視訊 (VOD)
社區即時影像讓住戶於網路上隨選隨看，管理單位可隨時選擇開放影像與否或建立各別channel固定開放時間。住戶在家或公司都可以隨時了解小朋友在遊戲區的情形，或看看圖書館有沒有很多人再來決定要不要去，即時影像隨選隨看。
2. 公設節電控制 (照明與空調)
管理人員可透過內部網路管理各公設區內之照明系統，並可監控該區空調溫度、風速、開關等功能，管理人員在櫃檯即可為住戶開關該公社區域的照明，設定空調溫度或風量大小，不需奔波於櫃檯與公設之間，讓服務更有品質，讓節能更有方法。
3. 公設使用扣點服務
所有社區營運皆須由住戶所繳交的管理費來支應，管理費依住戶坪數不等所繳交的費用也不同，系統可將住戶之居住坪數轉換為社區公設之使用點數，讓住戶可在網站內查詢所剩餘的點數。
利用系統平台的預約以及扣點機制，公平有效率的使用社區公共設施。
4. GSM 訊息管理系統 (S.M.S)
社區事務可透過簡訊方式發送，節省服務人員繁複的告知流程、即時群組訊息掌控、節省大量通話費用、縮減庶務時間讓管理人員有更充沛的體力服務社區。　住家保全系統若發生警報事件，第一時間通報住戶，簡訊之訊息內容包含警報觸發迴路以及警報時間等。
5. 郵件電子化管理
住戶所有郵件或包裹以照片方式顯示於住戶專屬訊息區，住戶不再依小紙條方式被告知，未領取前便可以先預覽是誰寄送的或者要收取的是文件還是大型包裹。
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結語

住戶家中安裝E home主機，透過網際網路即時監控家中保全、照明、電動窗廉等系統設備，隨時掌握居家訊息，也可搭配社區配備的GSM(S.M.S)讓外出的住戶更放心。
情境控制除了方便住戶在家以LCD觸控螢幕操作之外，在外部的住戶也可輕鬆操作，以手機或PDA或筆電等，可連結網際網路的設備透過動態圖控軟體皆可快速操控。〝網路科技屋〞可讓管理營運更趨穩健，好的經營團隊也需要有完整的軟體平台搭配，如此可將社區運作的更為完善，讓建商投資的成本不會浪費。
維護公設品質，讓生活保質，讓房價增值。維持完好的公共設施可顯示該社區的生活水平，也顯示該社區的社區自治管理能力，這是準備購屋的參考指標，對於社區房價絕對有正面助益。
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