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來源：行政院匯流專案小組
 數位匯流是以數位科技來融合異質寬頻網路的服務。
近期網路匯流目標是電腦、電信、電視數位匯流，簡單說就是將打電話、看電視與上網整合在一起的應用服務使用者角度；可提供豐富多元網路內容服務的數位匯流終端機電腦；可處理文書、可計算、可透過Internet上網電腦網路服務：電腦是天生的數位匯流終端機可擷取及交換(食、衣、住、行、育、樂)各式資訊、可進行商務及市場交易、可行銷貨物、可連結企業供應鏈、可促進人際互動、可打電話，可看視訊、可接取數據及影像，可打(視訊)電話，可從事習知上網活動(網頁瀏覽資訊、購物、電子商務、繳稅、金融)讓電信終端(電話機)及電視終端可以上網、打電話、看電視過去電話只能用來講話，現在手機不但能聽廣播、連上Face Book發佈訊息，還可以看電視、看股票下單，或當作付款工具，坐高鐵、搭小黃。
   數位聯網電視除了可以看廣播式電視節目外，也可以上facebook、看股票、看隨選視訊這些功能，從消費者角端較看不出其複雜度，但它對產業的衝擊是相當大的。技術上的匯流，讓跨業整合成為可能，產生更多元設備及服務。未來預期只會有越來越多的、可能過去八竿子扯不上關係的產業，因為功能的需要，而被整合在一個數位匯流平台上。

國內案例：
  寬頻固定電信(如MOD,IPTV,壹電視的網通樂)：可上網、可看廣播電視、可接收串流視訊(VOD) 、隨選電影、卡拉OK、演講、教學等節目無線寬頻電信(如，3G、WiFi、WiMAX服務)透過智慧手持式裝置(手機、平板、筆記型電腦)可打電話、上網、商務，接收視訊串流服務、遊戲有線數位電視(地方系統MSO)：可看廣播電視節目、可接收串流與互動視訊、可上網(遊戲、商務)、可預錄節目、隨選影片、智慧錄影、即時天氣資訊、趣味小遊戲、電視郵件，國內數位匯流服務正在起飛中，尚未普及、蓬勃。
國外案例：
隨選高畫質視訊成為民眾的最愛國際發展趨勢、跨業整合案例國際頻道業者：美NBC、英BBC、日NHK/朝日電視/東京電視，透過電腦、電視、手機提供隨選視訊，以放送電視節目DVD業者提供線上隨選影片：美Netflix美MLB提供線上職棒賽事視訊服務日本套房出租業者Leopalace21所經營之IPTV平台LEONET展開異業合作；年底結合Sharp、Toshiba、Mitsubishi等電視大廠3D電視機種，合作推出3D電影，提供3D電視用戶串流、下載觀賞
數位匯流相關產業為何?
我國目前數位匯流相關產業範疇包括: 涵蓋了技術標準、硬體製造、軟體內容等等的產業項目，將語音、數據、視訊透過網路傳遞的相關行業是數位匯流產業數位匯流產業是值得大力開發的高科技產業，將能有效鼓勵創新、強化市場競爭機制。所有民眾都能享受價格合理且優質的寬頻匯流服務，帶動提升國民數位能力，強化產業競爭力。智慧手機帶動數位匯流產業，並形成，數位電信、網路與電視三網匯流融合，進一步在全IP化的共同基礎下，進而結合智慧電力網路、物聯網與智慧交通網路等邁向N網融合！未來十年，將以網際網路為核心，連結各式電腦、電視、手機與智慧電話機、電錶、智慧家電、汽車與醫療電子等智慧型硬體終端。
數位匯流發展方案目標為何?
數位匯流發展方案將透過整備高速寬頻網路、推動電信匯流服務、加速電視數位化進程、建構新興視訊服務，2015年達成提供80%家戶可接取100Mbps有線寬頻網路、光纖用戶數達720萬戶、無線寬頻用戶數達2100萬戶、數位有線電視普及率達75％全國總家戶數，應用服務主要指標為2015年新興視訊服務用戶普及率可達50％，環境建構主要指標為2014年6月數位匯流管制架構調整通過立法。
推動數位匯流對民眾的實質意義？
推動數位匯流，政府將建設普及的寬頻網路，促成跨業整合競爭、鼓勵多元豐富的匯流服務內容。透過寬頻網路建置，民眾得享速度更快、品質更好、價格更低的寬頻接取環境。透過推動電視數位化進程，讓全國民眾得享新的廣電節目體驗。寬頻匯流環境完善後，預期產業的競爭將會從基礎設施的競爭，轉向內容的競爭。透過推動電信匯流服務，手機功能將更多元，可以變成民眾生活的好幫手。透過推動新興視訊服務，讓平台做為各界創意發想的空間，一來讓民眾的生活更有趣，二來也讓有意創業者可先透過新興視訊平台試水溫，降低創業門檻。各式網路可傳輸多元豐富內容，提供服務，充分運用網路資源，促進電信、電視、網際網路業者的跨業良性競爭。各式內容可在不同傳輸網路上播送，可豐富內容翻陳出新，豐覆民眾生活體驗，及提升數位生活品質。
數位匯流發展方案
我國繼資通訊與半導體產業之後，數位匯流產業是另一項極待開發的高科技產業。因應未來數位匯流產業的發展趨勢，替電信、廣播及網際網路產業形塑良好的發展環境實為刻不容緩的工作。行政院為民眾創造優質數位匯流生活，為台灣打造數位匯流產業，進而提升國家次世代競爭力，於民國 99 年12 月核定通過「數位匯流發展方案(2010-2015年)」。
願景目標

期待藉由本數位匯流發展方案的目標設定與各項策略的實施，達到「創造優質數位匯流生活、打造數位匯流產業、提升國家次世代競爭力」之願景。參照國際匯流政策發展方向、我國通訊傳播環境現況，擬定下列促進我國數位匯流的三大目標，期望能有效鼓勵跨業競爭、促進通訊傳播產業結構的調整與升級：(1)完備數位匯流環境，(2)普及的優質數位匯流服務，(3)全球最具競爭力的數位匯流產業。

六大主軸(推動策略)

推動整備高速寬頻網路(推動次世代網路建設、促進資源有效利用、促進匯流技術發展)

推動電信匯流服務(推動行動加值應用服務、完善行動加值應用服務發展環境)

民國104年（2015）無線寬頻用戶數達200萬戶，

加速電視數位化進程(促進HDTV發展、加速有線電視數位化、加速無線電視數位化、促進匯流多元文化發展)

建構新興視訊服務(新興視訊服務管制合理化、新興接取與通路整合、健全視訊內容管理)

促進通訊傳播產業升級(促進匯流產業投資與發展、強化產業行銷與人才培育、保護文化及消費者權益、推動技術標準化與國際合作)

調和匯流法規環境(建立匯流管制架構基本原則、調整電信管制規範、調整廣電管制規範、健全匯流內容管理、平衡數位落差與匯流普及服務)

預期效益

本「數位匯流發展方案」規劃六大推動主軸、21項推動策略與78個辦理措施。透過這些措施的推動，期望能有效鼓勵創新、強化市場競爭機制，所有的民眾均得以合理的價格享受更優質的寬頻匯流服務，從而帶動國民數位能力的提升、強化我國產業競爭力。

