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數位匯流一指的是傳統媒體的數位化。例如個人電腦出現的時候，純文字文件是首先被數位化的標的。緊接著，圖像從簡單的插圖到後來的照片等也開始數位化。而數位音訊則是從單一的蜂鳴聲轉變成複雜的音效編碼。
上述說法並不單獨指稱科技的出現而轉變，而是在科技的主流整合上。例如在2000年時，動態的全像攝影已經出現了，但是在一般的場合還難以發現，然而現在卻可以用此種技術以相同的方法提供給家用，或是一般大眾在筆記型電腦上就能應用此種技術了。
另外種說法則是可以使用於「現象」上。例如『矽塢』(Siliwood)是由矽谷(Silicon Valley)與好萊塢(Hollywood)的合成字，它指的是從數位攝影取代膠捲，或是電腦特效取代傳統的物理特效等各方面的電影數位化。
其他的說法則普遍使用在電信、廣電產業，指的是傳統電信網路與網際網路出現後的IP網路的整合，亦有通訊匯流之稱。
數位匯流是四種傳統上相對獨立的產業的融合過程。這四種傳統產業指的是IT產業(Information Technlogies)、電信產業(Telecommunication)、消費性電子產業(Consumer Electronics)、和娛樂產業(Entertainment)。整個數位匯流過程乃是根據市場的需求而產生跨產業的融合，例如微軟出產Xbox遊戲機、由IT產業轉戰娛樂產業; 又如蘋果電腦出產iPhone智慧型手機、由IT產業走進了電信產業。藉由數位科技(digital technologies)與內容的數位化(digitized content)。數位匯流造就出覆合型的終端裝置(converged devices)如智慧型手機和數位機上盒等。數位匯流提供整合式應用(converged applications)如在智慧型手機上、下載音樂與電子遊戲、及處理電子郵件等。提供的網路是四合一的網路: 有 Interent、電信固網、廣播電視網、與行動網。 根據西門子的前首席技術長(Chief Technology Officer，CTO) Harry Strasser表示：數位匯流會大大地改變我們的工作與生活型態[1]。數位匯流下一個重大趨勢將是內容的匯流，將是把一般個人創作的內容與具有版權的專家創作內容融合在一起；例如將個人遊阿里山的照片貼上鄧麗君的高山青的演唱。
「數位匯流」通常被理解為傳統上相對獨立的三種業務—電信、網路和廣播電視的互相融合，而整個通訊、傳播及資訊之數位匯流，基本上包含法令之匯流、營運平台之匯流、傳輸平台之匯流、多元內容之匯流、數位終端之匯流以及應用服務之匯流。從上定義可以看出，匯流（彙整與合流概念）是從電信、網路和電視三個原本獨立的產業類別整合而來，包括官（政策）、產（營運模式）、學與研界均希望在此數位化浪潮中，將原本獨立或是分開的產業整合成一較大產業類別，取得更大商機與產業發展。
數位匯流通常被理解為傳統上相對獨立的三種業務—電信、網路和廣播電視的互相融合，而整個通訊、傳播及資訊之數位匯流，基本上包含法令之匯流、營運平台之匯流、傳輸平台之匯流、多元內容之匯流、數位終端之匯流以及應用服務之匯流[3]。從上定義可以看出，匯流（彙整與合流概念）是從電信、網路和電視三個原本獨立的產業類別整合而來，包括官（政策）、產（營運模式）、學與研界均希望在此數位化浪潮中，將原本獨立或是分開的產業整合成一較大產業類別，取得更大商機與產業發展。
數位匯流（Digital Convergence）[1]包括數位（Digital）與匯流（Convergence）兩概念。數位即對比於類比（Analog）之電子資料總稱，包括內容的數位化（Content）、傳播模式與平台（Platform）的數位化與終端載具的數位化。匯流是一個比較新的用語與概念，通常我們用融合來代表Convergence，其中融合除了表示兩種以上的物件（Object）合併成一體外，尚包括因為整合程度很好，不易區別出其中差異。

台灣數位匯流發展與管制改革現況 

　　整個通訊、傳播及資訊之數位匯流，基本上包含法令之匯流、營運平台之匯流、傳輸平台之匯流、多元內容之匯流、數位終端之匯流以及應用服務之匯流。而數位科技匯流新趨勢則包括數位平台之整合（中央廚房）、下一代影像網路（網路為王）、數位終端之整合（客廳文化）、數位內容之開創（內容為王）、應用服務之提供（服務為王）等五大方向（謝進男，2007）。 
　　從事市場走向來觀察，廣播電視產業將落實中央廚房的概念，並有集團化的企業經營趨勢，部落格的發展再次證明網路的無線商機，數位家電朝向人性化發展，而數位內容被視為2008年的重點發展計畫，3G手機提供的應用服務也將日漸豐富，以上種種都在說明「數位匯流」將會改變人們的生活方式，並開創新型的生活型態。 
　　數位匯流創造了新產業、新商機、新革命。全球市場三兆三千億美元產值，相當於日本國民生產毛額，這樣因新科技而導致的變革是空前的，而且方興未艾。雖然在國外已經進行快十年，但是在台灣才剛剛開始，產業界與民間企業也急欲在這場數位大會戰中一顯身手。而NCC掛牌成立以來也加速研擬策略因應，並提出以下三個方向：一、有線電視數位化，二、防堵中華電信壟斷，三、鼓勵傳播電訊新科技（天下雜誌，2006）。 

2007年初，NCC即將屆滿週年之際，舉辦了一場「NCC元年：通訊傳播嘉年華數位論壇」。蘇永欽主任委員在演講中表示，「市場與管制之間的獨立機關」、「通訊與傳播之間的市民社會」、「法制與治法之間的公平正義」是NCC無可取代的歷史使命。此外，更認為「當政企不分的疑慮消失，當傳播內容已可通過自律而有效管理時，當匯流的通訊傳播產業環境已經基本完善時，獨立管制機關存在的正當性也隨之降低」（蘇永欽，2007）。 
　　從NCC的自我期許中，不難看出首屆委員們的期望。面對數位時代的改革與變動，NCC提出「競爭、匯流、消費者保護」作為三大監理原則，認為一方面落實監理職能，一方面更要大幅開放市場，讓更多資金、技術和服務加入競爭，把行政干預限縮到「真正必要」的程度，相當類似於英國OFCOM 所採取「最小干預（least intrusive）、輕輕碰觸（light touch）」的監理原則，顯見NCC為了因應數位匯流的動態發展，調整了固有的管制思維，漸次鬆綁各項法規限制。 
　　但儘管數位匯流已是全球不可擋之趨勢，且NCC與政府相關單位皆有此認知，但NCC提出符合潮流的增修法案的時程仍未符期待，另外新聞局輔導通訊傳播產業的作為也並不積極，時而讓業者進退維谷。由此看出，雖然台灣目前積極地朝向「數位匯流新生活」的目標邁進，但卻因法令的修訂跟不上產業發展的速度，而缺乏相關獎勵政策，導致產業升級牛步，甚至經營面臨困境。

在自由競爭的市場中，消費者必須是最後的受惠者，誰能創造新的服務需求，提出新的誘因，並能提供消費者更多的選擇，就能在數位匯流時代拔得頭籌。
