4G與3G階段接軌
蔡明朗編譯
第四代行動通訊技術（4G）對於用戶而言，意義就是「提供比 3G 更快的行動上網速度」，在台灣有搶先於 2009 年 4 月開台但已奄奄一息的 WiMAX，以及前途可期的 LTE（3GPP Long Term Evolution，第三代行動通訊計畫聯合組織的「長期演進技術」）。4G上網時代即將來臨，到底跟3G的差別在哪裡，實際測試後發現，同樣的時間內，4G的下載量是3G的5倍，有些線上影片，也只要花10秒鐘就能下載完畢，而且不少線上遊戲，3G根本跑不動，必須要用4G才能玩。
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究竟4G的網速有沒有比較快，現在立刻第一關，用測速軟體來測試下載速度，第一關先用測速軟體來比拚，3G還在慢慢跑，4G早就跑完了，同時間下載量更是3G的5倍，光說不練，我們用實際下載檔案比拚看看，1GB以上的汽車導航地圖檔案，同一時間開始下載，比一比3G、4G誰跑得快？
經過測試後可以看到，4G的手機早就已經下載完了，但3G只下載了26%，可以說兩者速度相差相當大，不只速度，軟體業者也大小眼，有些是4G才能做得到，3G和4G另一個差別，可以在導航地圖上看得出來，像傳統的3G手機都是2D地圖，但到了4G卻可以採用3D的模式，當然是因為下載快外，而且速度快，甚至旁邊可以出現即時路況的影像。
國際電信聯盟（ITU）定義了所謂的「第三代行動通訊技術」（3rd-Generation，3G），其完整規範稱為「通用移動通訊系統」（UMTS），技術規格稱為「IMT-2000」。

第一代行動通訊技術是類比訊號的語音通話，第二代行動通訊技術（2G）是數位訊號的語音通話和簡訊服務，第三代行動通訊技術（3G）就是行動電話在既有的數位語音通話和簡訊服務（2G）外，多加了數據傳輸（上網）功能。

台灣行動通訊技術版本
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3G、4G 的 G 指的是行動通訊技術「第幾代版本」的意思，有時廠商會將電腦資料的容量大小「GB」（Gigabyte，十億位元組）和 3G 的 G 混淆，例如每月 3G 上網傳輸量 1 GB 誤寫為 1G。

IMT-2000 的 3G 技術裡在台灣有用到的是 WCDMA 和 CDMA2000，除了亞太電信採用 CDMA2000 技術外，其他中華電信、台灣大哥大、遠傳電信及威寶電信均使用 WCDMA 技術。

網速技術結構的抉擇
技術結構上不外以下九點：

一、直接在無線傳輸的技術規格上加大「頻寬」。

二、無法找到合法可用的連續的大頻寬的頻帶沒關係，將多個不同長短頻寬或相同長  
   度頻寬的高低頻帶組合起來，一起用來同時傳輸數據，也可提升單位時間內的數
   據傳輸速度，即「多載波聚合」（Carrier Aggregation）技術，LTE-A 即採用此技術。

三、在無線傳輸的電磁波規格上，使用「更高頻」的電磁波，但電磁波的頻率越高代
   表其所攜帶的能量也越大，人體在健康上就越不容易承受得起，也更難代謝電磁
   波的能量。

四、基地台的後端實體網路的頻寬及速度配得上基地台本身的數據吞吐量的最大值。

五、勤做研究與研發，在數據的傳輸編碼上（調變技術，Modulation），用更先進的
   「數學技術」提升編碼效率及傳輸效率。

六、在無線電磁波訊號數據流進出的實體層次上，用更好的工程技術提升天線群組的
   多重輸入、多重輸出的整體效能（MIMO，Multi-input Multi-output，多天線多重
   輸入、多重輸出協同傳輸技術）。

七、加大基地台的天線功率，使用更強的電磁波。

八、在單一基地台中加入更多天線。

九、在單位區域內加入更多基地台。
看完以上九大原理，你會發現要讓手機上網速度越快，所使用的方法中有些很可能會讓你暴露在更多、更強的電磁波底下。

