整備待發 朝新價值創造年代前進--英國史丹利．麥考菲教授演講摘述
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	國家創新體系是一個開放、複雜且永無休止變化的網路關係，位處系統中的成員必須不斷適應外在環境，衍生創新作為；身為創新系統重要成員的政府，在資金挹注、技術協助以及策略改變，都足以影響整個創新系統的效能」～英Stanley Metcalfe教授 

跨國的創新體系概念，近年已在某些區域發酵，尤其政府在跨國創新體系的政策研擬，及其創新政策對國家整體創新效能所發揮的關鍵影響力，已愈發引起國際重視。在倡導這些重要概念的國際知名學者中，英國史丹利．麥考菲（StanleyMetcalfe）就是其一。這位被推崇為經濟學大師熊彼得傳人的學者，來台參加2005年產業科技創新國際研討會，提供他個人十五年來對國家創新政策及創新系統的寶貴研究心得，以饗這群追逐產業科技創新的知識份子。以下為Metcalfe演講摘述。

企業研發的創新價值　服務與製造迸出火花

Metcalfe談到過去幾年內，英國國家創新系統、企業及市場的重要變革，他表示，他的研究論著與過去熊彼得理論演進的差異，最大關鍵在於當前更為強調創新系統成員的組織及改變過程，並強化對創新系統未來的探討分析。從Metcalfe的言談間，顯現近年英國創新系統中，已逐漸重視企業及市場的交互作用，「創意」、「創新」儼然成為未來價值創造的動力。他明白表示，「創新」是競爭的首要法則，無論在產品創新或製程創新，其實都帶有某種程度的破壞；亦即，為了使「創新」能與舊技術間有顯著差異，必須捨棄舊技術，這就是破壞，也意謂「創新」過程中，我們必須面對將有某些相對、有形或無形的失去。

台灣向來以晶圓代工、製程創新獲得產業競爭優勢，也為國家引以為傲之處，其中以台積電與聯電為代表的半導體產業龍頭最為明顯，兩家企業過去在產業價值鏈中，創造的高附加價值已享譽國際，藉由產業價值鏈製程及服務創新，透過製程技術及產品品質改良，將生產力大幅提升。企業從創新價值中找到創新機會，並從事創新活動。但台積電與聯電創新模式的成功案例，是否可作為其他產業創新的指標模式？Metcalfe強調，我們很難單從製程創新的一連串機會中，去發現創新成功的可能，或僅由企業產品生產力改變等面向，去量測企業創新效能。不過，依據研究資料顯示，服務卻與生產發生很大的聯結，平均而言，完整生產過程所衍生的服務機會，約佔全部雇用機會的70%。所以不可否認生產與服務愈來愈密切，服務與經濟也發生關聯。以台灣的晶圓代工為例，製造所帶來的服務機會，似乎是更為重要。
整合內外部知識　開創新契機

企業必須重視提供服務給消費者或顧客的介面，做不好會有負面效果，所以具有創新能力的企業，基本因重視如何將企業的外部知識整合至內部。Metcalfe指出，過去二十年所發生現象是企業R&D資源越來越分散，缺乏知識間的互補流通。他認為知識要有創意，所以必須增加專業性與精緻性，例如企業與大學應該要互補，而企業應注意如何擴充知識人力。企業要區分清楚，擁有知識並不代表可以創新，創新是以問題為導向，而知識則是以訓練為導向，至於如何構築二者間的介面？那就把大學當作訓練的組織，是提供知識人才訓練的場所；企業同時也必須將面臨的問題，當作是創新的知識來源，將知識用在不同領域、不同產品，形成一種解決方案，並藉由知識的累積，形成企業的專業，這些就是企業在尋求創新機會時，必須結合外部知識融入企業內部知識的整合方法。

企業研發固然重要，但更要注重「研發效率」，如何將研發導向更有效率、有更大回收？Metcalfe強調，企業須注意推動創新的策略及執行方法，最常忽略為外部組織的重要性。企業要如何架構吸收這些來自四面八方的知識？如何提升企業體的吸收能力？答案是：企業若能整合這些知識轉變成自己的東西，這種過程，也算是一種非常重要的研發。研發必須能和外面的人對話，讓大家知道你要什麼，在創新中能得到什麼。所以這樣的研發可以創造吸收的容量，讓企業有能力架構起來，把外部知識融入公司內部。這個流程本身就是做知識管理，對改善創新的技術十分重要。

化問題為新知　蘊釀創新能量

以國家為單元的創新系統，內部成員含政府、企業、大學及研究機構、仲介者等，系統內的成員必須是交互作用，遭遇問題是必然趨勢，但如何藉由過去解決難題的知識累積，整合所面臨的考驗及打擊，借助問題開創新機會，這就是創新系統的連結，也是系統平衡的要件。這幾年有重大發現，即創新系統的範圍已不僅僅是國內各成員之交互作用，應擴及到國與國之間的交互作用，它是一個開放且永無止境變化的系統。在此多元變化的世界局勢中，各國面對未來跨越國際的創新系統整合是無可避免，所以這不僅是民間的事，更是政府所必須重視。

Metcalfe近年在國際間發表的重要觀點-永無止境的創新系統，所指有二：不斷找尋機會及注意系統中永不停止的知識流動。找尋機會包括：追求產品改善、技術改良、創造運用新技術等；而注意系統中知識的流動，就是透過流動知識不停的演進、擴充，找到新的解決方案，則為另一個新的知識，所以解決問題本身就是一種新知識的產生。

Metcalfe表示，創新共有四個層次，分別是機會、資源、誘因及能量。機會就代表技術能力與市場認知兩種組合；資源代表研發資源的有效配置運用；誘因代表市場規模大小、研發補助獎勵，以及相關技術等智慧財產權保護措施；最重要的是第四個層面，是否具有創新能量？前三項層次都必須倚賴有創新的能量，才有創新的結果。無論是政府、企業、組織，都要有創新能量，強調太多的研發是危險的，機會、資源、誘因的投入，若沒有能量加以組合，就不會有相對回收。過去政府及企業對資源及研發（R&D）陷入一些迷思，如過度低估設計及工程的效能，或過度高估科學技術與組織間連接能力、或是忽略市場間的知識連接。其實發明並不代表創新，如何使二者間取得平衡，是管理階層所必須重視。
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